
 
www.quebrandoquestoes.com 

 

https://www.quebrandoquestoes.com/
https://www.quebrandoquestoes.com/


Pacote de simulados completo: CLIQUE AQUI PARA GARANTIR! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

2 

PORTUGUÊS 
 
01)  
      Fundação diz que não há risco na polpa 
industrializada. 
      O açaí que é consumido em boa parte do Brasil 
não corre o risco de estar contaminado. É o que 
afirma a Funed (Fundação Ezequiel Dias), 
referência nacional no diagnóstico de doença de 
Chagas. 
    “O que é consumido (fora do Norte e Nordeste) é 
a polpa industrializada, que sofre o processo de 
pasteurização”, diz a chefe do serviço de doenças 
parasitárias da fundação, Eliana Furtado Moreira. 
    No processo de pasteurização, a polpa do açaí é 
aquecida durante alguns segundos a temperaturas 
entre 80ºC e 90ºC, e depois é imediatamente 
resfriada. Esse processo elimina o agente 
causador da doença de Chagas. Além disso, a 
polpa vendida é congelada, o que elimina a 
possibilidade de o protozoário Trypanosoma cruzi 
estar presente na fruta. O Pará é o principal 
produtor da fruta no país. Além de abastecer o 
mercado interno, exporta parte da produção.  

Folha de S. Paulo, 18 ago, 2007 
 

De acordo com a leitura do texto, assinale a 
alternativa correta. 
A) A Fundação Ezequiel Dias pasteuriza o açaí 
consumido em boa parte do Brasil. 
B) A chefe do serviço da Funed explica que a polpa 
industrializada não deve ser consumida. 
C) A polpa do açaí é aquecida e não deve ser vendida 
congelada. 
D) O protozoário da doença de Chagas é encontrado 
após a pasteurização da fruta. 
E) A pasteurização é um processo de aquecimento e 
resfriamento da polpa. 
 
02)  
      Fundação diz que não há risco na polpa 
industrializada. 
      O açaí que é consumido em boa parte do Brasil 
não corre o risco de estar contaminado. É o que 
afirma a Funed (Fundação Ezequiel Dias), 
referência nacional no diagnóstico de doença de 
Chagas. 
    “O que é consumido (fora do Norte e Nordeste) é 
a polpa industrializada, que sofre o processo de 
pasteurização”, diz a chefe do serviço de doenças 
parasitárias da fundação, Eliana Furtado Moreira. 
    No processo de pasteurização, a polpa do açaí é 
aquecida durante alguns segundos a temperaturas 
entre 80ºC e 90ºC, e depois é imediatamente 
resfriada. Esse processo elimina o agente 
causador da doença de Chagas. Além disso, a 
polpa vendida é congelada, o que elimina a 
possibilidade de o protozoário Trypanosoma cruzi 
estar presente na fruta. O Pará é o principal 
produtor da fruta no país. Além de abastecer o 
mercado interno, exporta parte da produção.  

Folha de S. Paulo, 18 ago, 2007 

 

Assinale a alternativa correta. No trecho “Funed 
(Fundação Ezequiel Dias), referência nacional no 
diagnóstico de doença de Chagas”, a palavra 
diagnóstico significa: 
A) Qualificação/identificação. 
B) Cura/tratamento. 
C) Prevenção/cura. 
D) Acompanhamento. 
E) Solução. 
 
03) Texto I 

Lágrimas e testosterona 
 

Ele vivia furioso com a mulher. Por, achava 
ele, boas razões. Ela era relaxada com a casa, 
deixava faltar comida na geladeira, não cuidava 
bem das crianças, gastava demais. Cada vez, 
porém, que queria repreendê-la por uma dessas 
coisas, ela começava a chorar. E aí, pronto: ele 
simplesmente perdia o ânimo, derretia. Acabava 
desistindo da briga, o que o deixava furioso: afinal, 
se ele não chamasse a mulher à razão, quem o 
faria? Mais que isso, não entendia o seu próprio 
comportamento. 
Considerava-se um cara durão, detestava gente 
chorona. 

Por que o pranto da mulher o comovia 
tanto? E comovia o à distância, inclusive. Muitas 
vezes ela se trancava no quarto para chorar 
sozinha, longe dele. E mesmo assim ele se 
comovia de uma maneira absurda. 

Foi então que leu sobre a relação entre 
lágrimas de mulher e a testosterona, o hormônio 
masculino. Foi uma verdadeira revelação. 
Finalmente tinha uma explicação lógica, científica, 
sobre o que estava acontecendo. As lágrimas 
diminuíam a testosterona em seu organismo, 
privando-o da natural agressividade do sexo 
masculino, transformando-o num cordeirinho. 

Uma ideia lhe ocorreu: e se tomasse 
injeções de testosterona? Era o que o seu irmão 
mais velho fazia, mas por carência do hormônio. 
Com ele conseguiu duas ampolas do hormônio. 
Seu plano era muito simples: fazer a injeção, 
esperar alguns dias para que o nível da substância 
aumentasse em seu organismo e então chamar a 
esposa à razão. 

Decidido, foi à farmácia e pediu ao 
encarregado que lhe aplicasse a testosterona, 
mentindo que depois traria a receita. Enquanto 
isso era feito, ele, de repente, caiu no choro, um 
choro tão convulso que o homem se assustou: 
alguma coisa estava acontecendo? 

É que eu tenho medo de injeção, ele disse, 
entre soluços. Pediu desculpas e saiu 
precipitadamente. Estava voltando para casa. Para 
a esposa e suas lágrimas. 

(Moacyr Scliar) 
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Sobre o tipo de narrador presente no texto I, 
podemos classificá-lo como: 
A) narrador personagem (protagonista) 
B) narrador personagem (secundário) 
C) narrador observador 
D) narrador protagonista 
E) narrador onisciente 
 
04) O pronome destacado em: “O gatilho da nossa 
conversa foi o documentário Minimalism (disponível no 
Netflix), QUE escancara a estupidez do consumo 
compulsivo, como se ele pudesse preencher nosso 
vazio." retoma, no contexto, o substantivo: 
A) documentário 
B) estupidez 
C) gatilho 
D) conversa 
E) consumo 
 
05) Considere a oração “Hoje vivemos num mundo 
de caixas-pretas.”(5º§) para responder à questão. 
A oração em questão tem sua expressividade 
estruturada por meio da seguinte figura de estilo:  
A) ironia. 
B) comparação. 
C) eufemismo. 
D) metáfora. 
E) personificação. 
 
06) Assinale a alternativa que apresenta uma 
palavra grafada de forma incorreta. 
A) A mesa de pingue-pongue está desmontada. 
B) Há de ser um super-homem para dar conta de tudo 
isto. 
C) O exército nacional decidiu contra-atacar. 
D) É preciso ser muito cara-de-pau para fingir tão bem. 
E) Não havia mais lugares no micro-ônibus. 
 
07) Dentre as palavras abaixo, presentes no texto, 
assinale a opção cujo vocábulo é acentuado por 
uma regra diferente da que justifica a acentuação 
dos demais. 
A) cérebro. 
B) indivíduo. 
C) únicos. 
D) achávamos. 
E) diagnóstico. 
 
08) Analise as afirmativas a seguir em relação ao 
uso correto da crase. 
 
I. Ele realmente fez um gol à Pelé.  
 
II. Resolvi ir a pé até a padaria.  
 
III. Parabéns a você!  
 
IV. À partir de agora não vamos mais falar nisso. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
A) II, III e IV apenas. 

B) I, III e IV apenas. 
C) I, II e III apenas. 
D) II e III apenas. 
E) I e II apenas. 
 
09) Assinale a alternativa correta em que a palavra 
em destaque exerce o papel de substantivo: 
A) Não ouvi direito o que eles disseram. 
B) O lado direito da avenida esta interditado. 
C) Reclamava que seu pé direito doía muito ao 
caminhar. 
D) Você não tem o direito de agir dessa maneira. 
E) Ela fez direito seu trabalho. 
 
10) Em análise linguística, o excerto grifado (5º §) 
refere-se a: Essa infração gera sete pontos na 
Carteira Nacional de Habilitação. 
A) objeto direto. 
B) objeto indireto. 
C) complemento nominal. 
D) adjunto adnominal de lugar. 
E) adjunto adverbial de modo. 
 
11) De acordo com as regras normativas 
pertinentes à Língua Portuguesa do Brasil, observe 
a explicação dada sobre uma das pontuações 
utilizadas na representação do discurso. 
 
__________ representa uma maior pausa do que a 
marcada pela vírgula, comumente utilizada. Seu 
uso ocorre para separar orações coordenadas 
quanto muito longas. Sua função é a de conceder 
clareza em uma frase, principalmente a fim de 
organizar os itens apresentados. 
 
Assinale a alternativa que preencha corretamente 
a lacuna. 
A) Ponto e vírgula.  
B) Ponto final. 
C) Trema. 
D) Dois pontos.  
E) Hífen. 
 
12) Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas: 
Já ______ duas horas quando ele chegou, e viu que 
ainda ______ panelas quentes no fogão. ______ 
dois anos que havia se casado e nunca ______ 
atrasos para o almoço. 
A) era / havia / fazia / houve 
B) eram / havia / fazia / houve 
C) era / havia / faziam / houveram 
D) eram / haviam / faziam / houveram 
E) era / haviam / fazia / houve 
 
13) Em “É preciso respeitá-la”, nota-se uma 
referência enclítica do pronome obliquo. Assinale 
a alternativa em que está incorreta a colocação 
pronominal. 
A) Ninguém me disse que você viria. 
B) Me calaram com todas essas ofensas. 
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C) Que Deus o conduza! 
D) Quando me deitei, sonhei com a prova. 
E) Agarraram-na em um pedido de socorro. 
 
14) Considere o fragmento abaixo para responder 
à questão seguinte. 
 
“E na noite que transformava o frio do inverno no 
calor do Carnaval, eu tinha a certeza de que aquele 
som dos bombos fazia parte do meu código 
genético.” (1º§) 
 
A preposição destacada acima tem seu emprego 
justificado por uma relação de regência cujo termo 
regente é: 
A) eu 
B) tinha 
C) certeza 
D) aquele 
E) som 
 
15) Considere o período e as afirmações abaixo. 
 
Não obedeceu-se todos os itens do regulamento. 
 
I. Deveria ter sido usada a próclise. 
 
II. Há um erro de concordância, pois o verbo 
deveria estar no plural. 
 
III. Há um erro de regência verbal. 
 
Está correto o que se afirma somente em 
A) I 
B) II 
C) III 
D) I e II 
E) I e III 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

16) Analise as sentenças a seguir. 
 
I. Marie Curie foi a primeira mulher a ganhar um 
prêmio Nobel. 
 
II. Os estudos sobre radioatividade são de extrema 
importância! 
 
III. Como os estudos sobre radioatividade são 
realizados? 
 
IV. Estude sempre para ampliar os conhecimentos. 
 
De acordo com as sentenças apresentadas e 
sabendo que a uma proposição pode-se atribuir 
um valor lógico, assinale a alternativa incorreta. 
A) A sentença I trata de uma proposição. 
B) As sentenças II, III e IV não possuem valor lógico 
atribuível. 
C) A sentença II não é uma proposição. 
D) A sentença III é uma sentença interrogativa. 

E) A sentença IV é uma proposição. 
 
17) Dentre dez bolas idênticas numeradas de 1 a 
10, a probabilidade de se sortear uma dessas bolas 
de forma que o número seja par ou maior que 3 é: 
A) 60%. 
B) 70%. 
C) 50%. 
D) 80%. 
 
18) Numa empresa há 3 vagas de analista 
financeiro e há 7 pretendentes. O total de 
possibilidades de escolha que o diretor da 
empresa tem para o preenchimento dessas vagas 
é: 
A) 70. 
B) 210. 
C) 21. 
D) 35. 
 
19) Se “Alguns cantores são líricos” e “Todos os 
líricos são românticos”, então, necessariamente: 
A) Todo romântico é lírico. 
B) Todo lírico é cantor. 
C) Algum cantor é romântico. 
D) Nenhum romântico é lírico. 
 
20) Se o valor lógico da proposição composta “Se 
Marcos é professor, então Marcos trabalha 12 
horas por dia” é verdade, então basta que: 
A) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” 
seja verdade. 
B) o valor lógico da proposição “Marcos trabalha 12 
horas por dia” seja falso. 
C) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” 
seja falso. 
D) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” é 
verdade e o valor lógico da proposição “Marcos 
trabalha 12 horas por dia” é falso. 
 
21) Se o valor lógico da proposição composta “Se 
Marcos é professor, então Marcos trabalha 12 
horas por dia” é verdade, então basta que: 
A) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” 
seja verdade. 
B) o valor lógico da proposição “Marcos trabalha 12 
horas por dia” seja falso. 
C) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” 
seja falso. 
D) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” é 
verdade e o valor lógico da proposição “Marcos 
trabalha 12 horas por dia” é falso. 
 
22) Sabendo que num total de N pessoas, 25 delas 
gostam de jogar vôlei, 45 gostam de jogar 
basquete, 18 gostam das duas modalidades e 20 
delas de nenhuma das duas, então o valor de N é: 
A) 72 
B) 90 
C) 108 
D) 68 

https://sun.eduzz.com/2072676
http://www.quebrandoquestoes.com/


Pacote de simulados completo: CLIQUE AQUI PARA GARANTIR! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

5 

 
23) Dada a sentença: "Ou Camila é médica ou Ana 
é dentista." 
Assinale a alternativa que apresenta a negação das 
proposições anteriores. 
A) Camila não é médica e Ana não é dentista. 
B) Camila não é médica ou Ana não é dentista. 
C) Se Camila não é médica então Ana não é dentista. 
D) Camila é médica se e somente se Ana é dentista. 
E) Se Camila é médica então Ana é dentista. 
 
24) Analise a sequência de alterações aplicadas à 
palavra "CRIPTOGRAFIA" por uma regra de 
embaralhamento de caracteres. 
Original C R I P T O G R A F I A Etapa 1 G R A F I A 
C R I P T O Etapa 2 A I F A R G O T P I R C Etapa 3 
O T P I R C A I F A R G 
Aplicando a mesma sequência de operações ao 
número 764321786987, assinale a alternativa que 
apresenta o resultado do embaralhamento na etapa 
2. 
A) 789687123467. 
B) 786987764321. 
C) 123467789687. 
D) 123789467687. 
E) 789123467687. 
 
25) Todos os dias pela manhã, no caminho para o 
trabalho, Fabiana passa na padaria. Naquele dia, 
era o aniversário de seu grande amigo Robson, e 
como presente, Fabiana resolveu que iria montar 
uma cesta de café da manhã. Ela colocou ao todo 
32 produtos, dentre eles, 4 pães de queijo. Como a 
cesta estava toda embrulhada, não era possível ver 
quais produtos estavam dentro dela. Assinale a 
alternativa que apresenta qual a probabilidade de, 
na primeira tentativa, Robson conseguir pegar um 
pão de queijo. 
A) 5%. 
B) 10%. 
C) 14%. 
D) 75%. 
E) 12,5%. 
 

GEOGRAFIA E HISTÓRIA DA PARAÍBA 
 

26) Considerando a distribuição e classificação 
dos solos na Paraíba, qual tipo de solo tem a maior 
presença no estado, e qual é sua característica 
principal? 
A) Solos podzólicos vermelho amarelo eutróficos, 
conhecidos por sua rica composição mineral e uso em 
agricultura. 
B) Solos aluviais, que se formam nas margens de rios 
e áreas alagadas, sendo propícios para culturas de 
arroz. 
C) Solos litólicos, antigos e resistentes, formados 
durante o período Pré-Cambriano, dominando mais da 
metade do território paraibano. 
D) Regossolo, um solo de profundidade moderada e 
com presença considerável de minerais. 

E) Vertissolo, solo com alta capacidade de retenção de 
água, frequentemente usado para cultivos específicos. 
 
27) Em relação à Ponta do Seixas, qual das 
seguintes afirmações descreve corretamente sua 
importância geográfica tanto para o Brasil quanto 
para o continente americano? 
A) É uma formação montanhosa que marca o centro 
geográfico do Brasil. 
B) Representa o ponto mais setentrional da América 
do Sul, sendo o local que divide as Américas do Norte 
e do Sul. 
C) Caracteriza-se por ser uma região árida e o ponto 
mais ocidental do continente. 
D) É conhecido por ser o ponto mais oriental do Brasil 
e da América, sendo o primeiro local no país a ser 
iluminado pelos raios solares do nascer do sol. 
E) É um importante sítio arqueológico, onde foi 
descoberta a Pedra do Ingá, testemunho da ocupação 
humana primitiva no Brasil. 
 
28) Com relação à origem e desembocadura dos 
rios da Paraíba, qual afirmativa é correta? 
A) O Rio Jacu, proveniente das terras altas do Litoral 
Sul, tem como principal contribuinte o Rio Taperoá e 
deságua diretamente no Oceano Atlântico. 
B) O Rio Curimataú é famoso por cruzar vastas 
planícies do sertão paraibano e eventualmente se unir 
ao Rio Paraíba, antes de encontrar o mar. 
C) Com sua nascente localizada na emblemática Serra 
do Bongá e marcando a paisagem sertaneja da 
Paraíba, o Rio Piranhas segue sua rota até desaguar 
no litoral norte-riograndense, mais precisamente em 
Macau. 
D) Nascendo da imponente Serra de Jabitacá, o Rio 
Gramame trilha seu caminho montanhoso até se 
deparar com a grandiosidade do Oceano Atlântico. 
E) O Rio Taperoá, um tributário da bacia do Atlântico 
Nordeste Oriental, inicia sua trajetória no Planalto da 
Borborema, unindo-se ao Rio Paraíba em uma 
confluência antes de ambos se lançarem ao mar. 
 
29) Analisando as sub-bacias hidrográficas da 
região da Paraíba, qual descrição corretamente 
representa a sub-bacia com a maior extensão 
dentro da bacia do Rio Piranhas? 
 
A) Rio Espinharas, abrangendo as terras áridas do 
sertão, possui uma área total de 2.981,60 km². 
B) O Médio Piranhas, caracterizado por terras de 
média altitude, se estende por 4.461,48 km². 
C) Situado no coração do estado, o Alto Paraíba cobre 
um território de 6.717,39 km², contribuindo 
significativamente para a bacia principal. 
D) Com suas margens margeando diversas cidades e 
comunidades, o Rio Piancó se estende 
majestosamente por 9.424,75 km², fazendo dele um 
dos principais rios da região. 
E) O Rio do Peixe, conhecido por sua biodiversidade 
aquática, cobre uma área significativa de 3.420,84 km². 
 

https://sun.eduzz.com/2072676
http://www.quebrandoquestoes.com/


Pacote de simulados completo: CLIQUE AQUI PARA GARANTIR! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

6 

30)  Quando observamos o mapa do Nordeste 
brasileiro e procuramos a localização da capital da 
Paraíba e seus estados limítrofes, qual é a 
descrição mais precisa? 
A) Salvador brilha como capital da Paraíba, 
estabelecendo fronteiras ricas e diversificadas com os 
tradicionais estados de Pernambuco, Ceará e Bahia, o 
que traz uma mescla de culturas. 
B) No extremo leste do Brasil, João Pessoa se destaca 
como a capital da Paraíba, cercada por uma tapeçaria 
geográfica composta pelos estados do Rio Grande do 
Norte ao norte, Ceará a oeste e Pernambuco ao sul, 
criando uma rica dinâmica cultural. 
C) Em meio às belezas do Nordeste, encontramos 
Fortaleza como capital da Paraíba, que se conecta 
com Alagoas, Pernambuco e Rio Grande do Norte, o 
que fomenta o comércio regional. 
D) Recife, em sua majestade litorânea, serve como 
capital da Paraíba, fazendo fronteira com estados 
vibrantes como Ceará, Rio Grande do Norte e Bahia, o 
que reflete em sua música e gastronomia. 
 
31) A história revela que 
A) a chamada Revolta de Princesa, a qual se iniciou no 
atual Município de Princesa Isabel, prestou apoio à 
candidatura de João Pessoa à Presidência do Estado 
da Paraíba no ano de 1928.  
B) a Liga Camponesa de Sapé foi fundada na Paraíba 
durante o Governo de Juscelino Kubitschek, tendo 
como um dos seus líderes João Pedro Teixeira.   
C) a Província da Paraíba aderiu à chamada 
Confederação do Equador, que ocorreu no período do 
Segundo Reinado Brasileiro (1840-1889), juntamente 
com Pernambuco, Maranhão, Piauí, Sergipe e Rio 
Grande do Norte. 
D) o Ronco da Abelha, revolta popular observada 
durante o período da Regência (1831-1840), reuniu 
grupos armados formados de pessoas livres e 
escravizadas, que propunham a secessão da 
Província da Paraíba, por conta dos altos preços dos 
impostos e dos gêneros alimentícios. 
E) durante o período do Brasil Colonial, na vila de 
Pombal da Província da Paraíba ocorreu a chamada 
Revolta do Quebra-Quilos, na qual os colonos, 
descontentes com a corrupção e com o alto valor dos 
impostos, amotinaram-se para expulsar o capitão-mor 
Joaquim Antônio Monteiro da Correia. 
 
32) Segundo o historiador José Octávio de A. 
Mello, foram responsáveis pela ocupação do litoral 
e brejos e do interior da Paraíba, nos séculos XVI e 
XVII, respectivamente, 
A) a sesmaria, grande propriedade produtora de 
algodão, e o binômio couro/tabaco 
B) a produção agrícola voltada para o comércio 
interno, e o binômio algodão/tabaco. 
C) o latifúndio, unidade produtora de cana-de-açúcar, 
e o binômio pecuária/algodão no sertão. 
D) o minifúndio, unidade produtora de alimento e 
matéria-prima, e a monocultura de açúcar no litoral. 

E) a economia de subsistência, com base na mão de 
obra livre, e a agroindústria açucareira no sertão. 
 
33) Durante o século XVI, por ordem do rei de 
Portugal, chegaram as expedições para a 
conquista da Paraíba, mas foi somente na 5ª 
expedição, em 1584, que o governo português 
conseguiu: 
A) desmembrar Itamaracá, dando formação à 
Capitania do Rio Paraíba. 
B) desmembrar Santa Cruz, dando formação à 
Capitania de Patos. 
C) expulsar os holandeses e conquistar Santa Cruz. 
D) expulsar os franceses e conquistar a capitania do 
Rio Grande. 
E) expulsar os franceses e conquistar a Paraíba. 
 
34) A capital da Paraíba - João Pessoa - recebeu 
esse nome em homenagem a um político brasileiro, 
nascido na cidade de Umbuzeiro, Estado da 
Paraíba em 21 de janeiro de 1878, e faleceu em 
Recife, Estado de Pernambuco em 26 de julho de 
1930. De acordo com sua biografia, o nome 
completo de João Pessoa é: 
 
Assinale a alternativa CORRETA: 
A) João Pessoa Cavalcanti Macedo. 
B) João Pessoa Cavalcanti de Albuquerque. 
C) João Pessoa Albuquerque de Medeiros. 
D) João Pessoa de Sá Dantas. 
E) João Pessoa Albuquerque de Paes Barreto. 
 
35) Assumindo os ideais iluministas no reino, o 
Marquês de Pombal expulsou os jesuítas de 
Portugal e colônias. Na Paraíba, os jesuítas foram 
expulsos por Pombal, em 1759. A consequência 
dessa expulsão para a capitania foi a 
A) criação de uma cultura formada por valores 
Indígenas Católicos. 
B) expansão da pecuária sobre as terras dos indígenas 
no Sertão da Paraíba. 
C) introdução de novos conhecimentos espirituais e 
científicos vindos da Europa. 
D) intensificação dos conflitos que ocorriam entre 
colonos e os Tupis-Guaranis. 
E) desarticulação do sistema de ensino mantido por 
essa Ordem Religiosa. 
 

INGLÊS 
 

36) Leia o texto abaixo e identifique verbo em 
destaque: 
 
      “I think I have had a very interesting life. I'm 73 now 
and I don't work anymore. I was in the army for 51 
years. I retired when I was 69. I have been to so many 
countries that I can't remember all of them. I've been 
to Australia six or seven times and to South Africa three 
times. I have also been once to Russia but I didn't like 
it at all: much too cold for me!        
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They say that love is the greatest thing and I agree. I've 
been married four times but never for more than five 
years. I don't think women really understand me!   
 
I've never been on television, but I've been on the 
radio once. It was a programme about life in the military 
about twenty years ago. I met the Prime Minister on the 
same day. Actually, I've met a lot of famous people: 
members of the royal family, famous politicians and 
also famous cinema and television personalities. I've 
never met the American President though which is a 
pity.        
 
Because I've travelled a lot, I've seen a lot of wonderful 
things and have also eaten and drunk some strange 
foods and drinks. I ate cat and rat in India and drank 
something called Mirto on a little island in Italy many 
years ago.”  
 
(https://www.esl-
lounge.com/student/grammar/2g30-
oldcolonel.php) 
 
Assinale a alternativa que apresenta o correto 
modo temporal dos termos em destaque: 
A) Present continuous tense. 
B) Present perfect. 
C) Past perfect. 
D) Past simple. 
 
37) “Rather than send your friends e-mails you 
would agree to meet _____ on some virtual tropical 
beach.” 
A) on 
B) in 
C) at 
D) up 
E) down 
 
38) If you had the opportunity to live forever, would you 
take it? The obstacles to ________(1) your body alive 
indefnitely still seem insurmountable, but some 
scientists think there is another possibility opened up 
by digital technology: creating a digital copy of your 
“self” and keeping that “alive” online long after your 
physical body has ceased to function.  
 
In the text, the Word “insurmountable” (l. 2) can be 
correctly replaced by: 
A) Unpredictable. 
B) Impossible. 
C) Necessary. 
D) Interesting. 
E) Motivating. 
 
39) As a further step, Ray Kurzweil also envisages the 
nanotransmitters being able to connect you to a world 
of virtual reality on the internet. With the 
nanotransmitters in place, by thought alone, you could 
log on to the internet and instead of the pictures coming 
up on your screen they would play inside your mind.   

 
In the text, the word “thought” (l.2) can be 
described as: 
A) An adverb. 
B) An adjective. 
C) A noun. 
D) A preposition. 
E) A verb. 
 
40) This way of thinking was considered to be naive 
as there is nothing to be called “perfect” methodology 
especially with the appearance of the Universal 
Grammar concept proposed by Chomsky in 1965.   
 
There are eight parts of speech in the English 
language: noun, pronoun, verb, adjective, adverb, 
preposition, conjunction, and interjection. The part 
of speech indicates how the word functions in 
meaning as well as grammatically within the 
sentence. Based on the statement above, the 
words considered, naive and especially (l. 1 and 2) 
can be respectively classifed as: 
A) Noun, verb, adverb. 
B) Verb, adverb, preposition. 
C) Adjective, verb, adverb. 
D) Adjective, adjective, adverb. 
E) Verb, adjective, adverb. 
 
41) Fill in the blanks with the appropriate form of 
the verbs: John:  
 
“Sarah, just tell me the true about the Project. 
Nothing is ready, ________?”  
 
Sarah: “Of course it is! Well... some parts, at least... 
maybe two... or one...”  
 
John: “I knew it!” Turns to Claire, “I told you Sarah 
would procrastinate, _________? She always 
does.”  
 
Sarah: “That’s not true! I always get things done. 
Tell him, Claire. I’m very proactive, __________?” 
Claire: “well...” 
 
A) Is it, did I, aren’t I. 
B) Isn’t it, didn’t I, aren’t I. 
C) Is it, didn’t I, am not I. 
D) Isn’t it, don’t I, am not I. 
E) Is it, didn’t I, aren’t I. 
 
42) Fill in the blanks with the appropriate form of 
the verbs:  
 
Lucca to his mother: “No, it wasn’t me, mom! 
Barbra did everything! I was at school doing the 
fnals, remember?”  
 
Mother to Barbra: “Lucca _____ it _____ him, 
Barbra. He _____ you _____ everything and that He 
____ at school _____ the fnals. Is that true?” 
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A) Told me, hadn’t been, said, had done, had been, 
doing. 
B) Told, hadn’t been, said, did, doing. 
C) Told me, wasn’t, said, had done, was, doing. 
D) Told, wasnt’, said me, did, was, doing. 
E) Told me, wasn’t, said me, had done, had been, 
doing. 
 
43) In the sentence “Actually, I really need to do 
exercises”, the proper translation for the word 
underlined would be: 
A) Atualmente. 
B) De fato. 
C) Atualidade. 
D) Atual. 
E) Certo. 
 
44) Anne to Sanjay: “I’ve been running 10 
kilometers everyday”. Sanjay to Stef: “Anne says 
she __________ 10 kilometers everyday, but I bet 
she can go further. That girl is a machine!” 
A) Had been running. 
B) Has been runned. 
C) Had been runned. 
D) Has been running. 
E) Has runned. 
 
45) She described _____ to _____ in details that 
night. Didn’t _____? 
A) Him – me – she. 
B) Him – me – her. 
C) He – me – she. 
D) He – me – her. 
E) Him – I – her. 
 

INFORMÁTICA 
 

46) Assinale a alternativa que esteja tecnicamente 
incorreta quanto aos conceitos básicos dos 
Correios Eletrônicos. 
A) As mensagens podem ser arquivadas e 
armazenadas. 
B) É possível o recebimento de vírus de computador 
através do e-mail. 
C) Somente é possível ser utilizado em comunicações 
regionais. 
D) Possibilidade de incluir arquivos, imagens e vídeos 
anexados à mensagem. 
 
47) Em relação aos Antivírus e Firewall, analise as 
afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta. 
I. Os Antivírus combatem malwares tais como: 
Cavalo de Tróia, Adware e Spyware.  
 
II. Tanto o Antivírus como o Firewall têm o 
propósito de proteger o computador de ameaças.  
 
III. O Firewall tem como função principal compactar 
os dados de entrada em uma rede. 
Das afirmativas: 
A) apenas I e II são tecnicamente verdadeiras. 

B) apenas II e III são tecnicamente verdadeiras. 
C) apenas I e III são tecnicamente verdadeiras. 
D) I, II e III são tecnicamente verdadeiras. 
 
48) Nas últimas versões do Sistema Operacional 
Windows já vem incluído um programa Antivírus. 
O nome desse programa é: 
A) Microsoft Total Defender. 
B) Windows Total Protector. 
C) Microsoft Guardian Total. 
D) Windows Total Defender. 
E) Microsoft Defender Antivírus. 
 
49) Quanto aos conceitos básicos sobre os 
principais navegadores web (browser), analise as 
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 
I. Através de um navegador pode-se acessar 
arquivos armazenados na nuvem.  
 
II. Por meio de um browser não existe a opção de 
acessar algum Correio Eletrônico.  
 
III. Algumas empresas criam uma Internet interna 
tecnicamente chamada de Intranet.  
A) Apenas a afirmativa I é a tecnicamente verdadeira. 
B) Apenas as afirmativas I e II são tecnicamente 
verdadeiras. 
C) Apenas as afirmativas II e III são tecnicamente 
verdadeiras. 
D) Apenas as afirmativas I e III são tecnicamente 
verdadeiras. 
E) As afirmativas I, II e III são tecnicamente 
verdadeiras. 
 
50) Quanto às últimas versões do Editor de Texto 
do Pacote Microsoft Office (em português), temos 
no menu Revisão do Word os seguintes recursos, 
exceto:  
A) Dicionário de Sinônimos. 
B) Ler em Voz Alta. 
C) Contagem de Palavras. 
D) Mostrar Comentários. 
E) Macros. 
 
51) Com base na planilha do Excel abaixo, do 
Pacote Microsoft Office, assinale a alternativa que 
apresenta o resultado da fórmula: =A2*B2/B1-
C1+A1-C2 
 

 
A) 4. 
B) 5. 
C) 1. 
D) 2. 
E) 3. 
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52) Existe uma versão online dos principais 
aplicativos do Pacote Microsoft Office na Internet. 
A Microsoft denominou oficialmente esse recurso 
com o nome:  
A) Microsoft Online. 
B) Office na Nuvem. 
C) Microsoft 365. 
D) Office Online. 
E) Microsoft na Nuvem. 
 
53) Quanto às principais características funcionais 
dos softwares mais utilizados de Correios 
Eletrônicos temos os seguintes recursos, exceto:  
A) As mensagens podem ser arquivadas e 
armazenadas, permitindo fazer consultas posteriores. 
B) Existe a opção de compactar e encriptar a 
mensagem antes de encaminhar ao destinatário. 
C) É registrada a data e hora de envio da mensagem. 
D) Possibilidade de enviar a mesma mensagem a um 
grupo pré-definido de pessoas. 
E) Possibilidade de incluir arquivos, imagens e vídeos 
anexados à mensagem. 
 
54) Quanto aos conceitos básicos sobre Sistemas 
Operacionais e Softwares, analise as afirmativas 
abaixo e assinale a alternativa correta. 
I. Um dos Sistemas Operacionais de smartphones 
mais conhecido é denominado tecnicamente de 
Android.  
 
II. O Linux é um dos Sistemas Operacionais que é 
considerado como sendo software livre e de 
código aberto.  
 
III.O Sistema Operacional é um software básico que 
existe a necessidade de hardware para fazer a 
eficaz gestão de todos recursos de um 
computador. 
Das afirmativas: 
A) apenas I é tecnicamente verdadeira. 
B) apenas I e II são tecnicamente verdadeiras. 
C) apenas II e III são tecnicamente verdadeiras. 
D) apenas I e III são tecnicamente verdadeiras. 
E) I, II e III são tecnicamente verdadeiras. 
 
55) Há uma alternativa que apresenta 
respectivamente as Ferramentas de Busca, ou 
também chamados de Mecanismo de Busca, mais 
utilizados atualmente no Brasil. Analise as 
afirmativas e assinale a única alternativa que 
apresenta três Ferramentas de Busca 
tecnicamente corretas. 
A) Yahoo! - Bing – Google. 
B) Teams - OneNote – Google. 
C) Yahoo! - Bing – Visio. 
D) Yahoo! - Teams – Google. 
E) Teams - Bing – Visio. 
 
 
 

DIREITO E SOCIOLOGIA 
 

56) Assinale a alternativa correta sobre a proteção 
do domicílio nos termos da Constituição da 
República Federativa do Brasil. 
A) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
salvo em caso de determinação judicial 
B) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
mesmo em caso de flagrante delito ou desastre 
C) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
salvo em caso de flagrante delito ou desastre, ou para 
prestar socorro, ou, durante o dia, por determinação 
judicial 
D) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
salvo em caso de flagrante delito ou desastre, ou para 
prestar socorro ou por determinação judicial 
E) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
salvo em caso de desastre, durante o dia 
 
57) De acordo com o artigo 144 da Constituição 
Federal de 1988, “a segurança pública, dever do 
Estado, direito e responsabilidade de todos, é 
exercida para a preservação da ordem pública e da 
incolumidade das pessoas e do patrimônio”. A 
respeito deste tema, assinale a alternativa que 
indica órgão não contemplado pela Carta Magna 
para o exercício da segurança pública.  
A) Polícia Federal 
B) Polícia Ferroviária Federal 
C) Corpo de Bombeiros Militares 
D) Polícia Penal Distrital 
E) Ministério Público Federal 
 
58) No que se refere à lei penal no tempo, assinale 
a alternativa correta. 
A) Ninguém pode ser punido por fato que lei posterior 
deixa de considerar crime, cessando em virtude dela a 
execução e os efeitos penais da sentença 
condenatória 
B) A lei posterior, que de qualquer modo favorecer o 
agente, aplica-se aos fatos anteriores, exceto se já 
decididos por sentença condenatória transitada em 
julgado 
C) Considera-se tempo do crime, o lugar em que 
ocorreu a ação ou omissão, no todo ou em parte, bem 
como onde se produziu ou deveria produzir-se o 
resultado  
D) Uma vez decorrido o período de duração da lei 
temporária, esta não mais se aplica ao fato praticado 
durante sua vigência  
E) Aplica-se a lei brasileira, com prejuízo de 
convenções, tratados e regras de direito internacional, 
ao crime cometido no território nacional 
 
59) A delimitação da extensão territorial de 
determinado Estado é de extrema importância para 
a aplicação das normas, inclusive as normas 
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penais. Sobre a lei penal no espaço, assinale a 
alternativa incorreta. 
A) Aplica-se a lei brasileira, sem prejuízo de 
convenções, tratados e regras de direito internacional, 
ao crime cometido no território nacional. 
B) Aplica-se a lei brasileira aos crimes praticados a 
bordo de aeronaves ou embarcações estrangeiras de 
propriedade privada, achando-se aquelas em pouso 
no território nacional ou em vôo no espaço aéreo 
correspondente, e estas em porto ou mar territorial do 
Brasil. 
C) Os casos de extraterritorialidade incondicional 
referem-se apenas a crimes de genocídio, quando o 
agente for brasileiro ou domiciliado no Brasil. 
D) Para os efeitos penais, consideram-se como 
extensão do território nacional as embarcações e 
aeronaves brasileiras, de natureza pública ou a serviço 
do governo brasileiro onde quer que se encontrem, 
bem como as aeronaves e as embarcações brasileiras, 
mercantes ou de propriedade privada, que se achem, 
respectivamente, no espaço aéreo correspondente ou 
em alto-mar. 
E) Ficam sujeitos à lei brasileira, embora cometidos no 
estrangeiro, os crimes praticados por brasileiro. 
 
60) Não há de se falar em crime quando o autor 
pratica a conduta: 
A) em estrito cumprimento de dever legal e no 
exercício regular de direito. 
B) em estrito cumprimento de dever legal e na 
obediência hierárquica. 
C) no exercício regular de direito e na coação moral 
irresistível. 
D) em excesso de estado de necessidade e na 
inimputabilidade. 
E) em legítima defesa recíproca e no erro de direito. 
 
61) Acerca das disposições do Código Penal sobre 
concurso de pessoas, analise as afirmativas 
abaixo. 
 
I. Quem, de qualquer modo, concorre para o crime 
incide nas penas a este cominadas, na medida de 
sua culpabilidade. 
 
II. Não se comunicam as circunstâncias e as 
condições de caráter pessoal, salvo quando 
elementares do crime. 
 
III. O ajuste, a determinação ou instigação e o 
auxílio, são, via de regra, puníveis, ainda que o 
crime não chegue nem a ser tentado. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
A) I, II e III 
B) I e II apenas 
C) II e III apenas  
D) I apenas 
 
62) Sobre o crime de homicídio qualificado, é 
possível assinalar apenas como afirmativa correta: 

A) São meios de execução que o qualificam: o veneno; 
a emboscada; a asfixia ou outro meio insidioso ou 
cruel. 
B) São formas de execução que o qualificam: a traição; 
a dissimulação; a tortura ou outro recurso que dificulte 
ou tome impossível a defesa da vítima. 
C) O motivo fútil consiste numa escala de desvalor que 
vai da desproporção entre o crime e a causa, passando 
pela insignificância, até a ausência de motivo. 
D) O fogo é um meio cruel para a execução do 
homicídio, e também pode resultar perigo comum 
conforme as circunstâncias. 
E) A superioridade de armas e a força física, são 
circunstâncias que sempre qualificam o homicídio, 
como meios que dificultam a defesa da vítima. 
 
63) O parágrafo segundo do artigo 129 do Código 
Penal estabelece casos de lesões corporais 
gravíssimas. Assinale a alternativa que não resulta 
em lesão corporal gravíssima de acordo com o 
Código Penal. 
A) Incapacidade permanente para o trabalho 
B) Enfermidade incurável 
C) Aceleração do parto 
D) Deformidade permanente 
E) Inutilização de membro 
 
64) Dentre as condutas descritas abaixo, assinale 
aquela que não se refere a um tipo penal praticado 
por particular contra a Administração Pública 
A) Resistência 
B) Concussão 
C) Desobediência 
D) Tráfico de Influência 
 
65) Nos crimes de ação penal privada o inquérito 
policial será iniciado________________ . 
 
Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna. 
A) De ofício 
B) Mediante requisição da autoridade judiciária. 
C) Mediante requisição do Ministério Público. 
D) A requerimento de quem tenha qualidade para 
intentá-la. 
 
66) Apresenta-se como medida cautelar diversa da 
prisão, dentre outras: 
A) a vedação de frequência a estabelecimentos 
educacionais, com o intuito de prevenir o advento de 
novas práticas delituosas 
B) a internação do acusado em abrigo nos delitos 
praticados com violência presumida 
C) o comparecimento obrigatório à Delegacia de 
Polícia, nas condições, na periodicidade e no prazo 
estabelecidos pela Autoridade Policial, para justificar e 
informar atividades 
D) a monitoração eletrônica 
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67) Em relação à HIERARQUIA e baseado no 
Estatuto dos Policiais Militares do Estado da 
Paraíba, assinale a alternativa VERDADEIRA. 
A) O policial-militar da reserva remunerada ou 
reformado, ao fazer uso do seu posto ou graduação, 
não precisa mencionar essa situação, pois já se 
encontra na inatividade. 
B) No círculo dos Oficiais PM Subalternos estão os 
Tenentes PM e Capitães PM. 
C) São considerados oficiais superiores os Coronéis 
PM, os Tenentes PM e os Majores PM. 
D) O Subtenente PM é considerado um Oficial PM 
Intermediário. 
E) O Capitão PM é considerado um Oficial PM 
Intermediário. 
 
68) O conjunto de deveres e responsabilidades 
inerentes ao Policial-Militar em serviço ativo, cujo 
provimento se faz por ato de nomeação, de 
designação ou determinação expressa de 
autoridade competente é a/o: 
A) Carreira Policial Militar 
B) Posto do Oficial Policial Militar 
C) Graduação da Praça PM 
D) Cargo Policial Militar 
E) Função Policial Militar. 
 
69) São manifestações essenciais do valor Policial-
Militar:   
 
I. O sentimento de servir, em seu horário de 
trabalho, à comunidade local, desde que não 
ponha em rico a própria vida. 
 
II. O civismo e o culto das tradições históricas. 
 
III. A fé na missão elevada da Polícia Militar. 
 
IV. O espírito de corpo, orgulho do Policial-Militar 
pela Organização onde serve. 
 
V. O amor à profissão Policial-Militar e o 
entusiasmo com que é exercida. 
 
De acordo com as afirmativas acima a alternativa 
correta é: 
A) I e III 
B) I e II 
C) II, IV e V 
D) II, III, IV e V 
E) I, II, III, IV e V 
 
70) Sobre o crime de violência contra superior 
assinale a alternativa correta: 
A) É uma forma qualificada do crime se for praticado 
contra qualquer comandante de unidade. 
B) Se a violência é praticada com arma, a pena é 
aumentada de metade. 
C) Se da violência resulta lesão corporal, aplica-se, 
além da pena da violência, a do crime contra a pessoa. 

D) A pena é aumentada da sexta parte, se o crime 
ocorre fora do serviço. 
 
71) Sobre o crime capitulado no artigo 203 do 
Código Penal Militar: Dormir o militar, quando em 
serviço, como oficial de quarto ou de ronda, ou em 
situação equivalente, ou, não sendo oficial, em 
serviço de sentinela, vigia, plantão às máquinas, ao 
leme, de ronda ou em qualquer serviço de natureza 
semelhante, é correto afirmar que:  
A) é crime propriamente militar.  
B) o delito não se consuma no exato momento em que 
o agente adormece.  
C) admite a modalidade culposa.  
D) admite coautoria.  
E) não é delito de mão própria.   
 
72) No que se refere às diretrizes constitucionais 
aplicáveis à Justiça Militar Estadual assinale a 
alternativa correta: 
A) a Justiça Militar estadual é constituída, em segundo 
grau, pelo Tribunal de Justiça Militar nos Estados em 
que o efetivo militar seja superior a dez mil integrantes 
B) faculta-se à lei estadual criar, mediante proposta do 
Tribunal de Justiça, a Justiça Militar estadual 
C) compete à Justiça Militar estadual processar e julgar 
os militares dos Estados, nos crimes comuns definidos 
em lei 
D) compete aos juízes auditores da Justiça Militar 
processar e julgar, em colegiado, os crimes militares 
cometidos contra civis 
 
73) De acordo com a Lei de Organização e Divisão 
Judiciárias do Estado da Paraíba, assinale a 
alternativa correta: 
A) O cartório de vara Militar terá seus cargos 
preenchidos somente por membros da Polícia Militar. 
B) As audiências e sessões de julgamento da Justiça 
Militar são realizadas sempre na sede da comarca. 
C) Os Conselhos Especiais são compostos por quatro 
juízes militares, todos oficiais de postos não inferiores 
ao do acusado. 
D) Aos Conselhos Especiais compete o julgamento 
das praças em geral, enquanto aos Conselhos 
Permanentes ou Trimestrais compete o julgamento de 
oficiais. 
 
74) Nos crimes de abuso de autoridade, constitui 
efeito da condenação: 
A) perda de bens e valores 
B) a perda do cargo, do mandato ou da função pública 
C) inelegibilidade exercício de cargo, mandato ou 
função pública, pelo período de 1 (um) a 10 (dez) anos 
D) inabilitação pelo período de 1 (um) a 10 (dez) anos 
 
75) Acerca das disposições da Lei dos Crimes 
Hediondos (Lei nº 8.072/1990) e as recentes 
alterações, assinale a alternativa que não 
apresenta um crime considerado hediondo. 
A) Falsificação, corrupção, adulteração ou alteração 
de produto destinado a fins terapêuticos ou medicinais 
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B) Roubo circunstanciado pela restrição de liberdade 
da vítima 
C) Infanticídio 
D) Homicídio qualificado 
 
76) Sobre a pobreza e a desigualdade no Brasil, é 
correto afirmar: 
A) A pobreza no Brasil depende apenas da conjuntura 
político-administrativa do Estado. 
B) A pobreza no Brasil somente será atendida pelos 
serviços desenvolvidos pela Política de Assistência 
Social. 
C) Alterar as condições de pobreza presentes na 
sociedade brasileira é algo simples e imediato, basta 
investir no planejamento de políticas estruturantes a 
curto prazo. 
D) No Brasil, cenário onde a desigualdade econômica 
e social é estrutural, é fundamental que os sistemas de 
proteção social estejam estruturados com propostas 
de enfrentamento à pobreza. 
E) A pobreza no Brasil se materializa a partir de dois 
pilares: a falta de recursos e renda para atender 
necessidades básicas e a fragilidade de voz e poder 
nas instituições estatais e na sociedade. 
 
77) Analise as assertivas abaixo extraídas do texto 
“A relação de classe e raça na formação da classe 
trabalhadora brasileira”, de Ellen Caroline Pereira 
e Simone Sobral Sampaio (2018): 
I. A classe social é apenas resultado do lugar que 
se ocupa no modo de produção capitalista, se 
detentor dos meios de produção ou se possuidor 
apenas de sua força de trabalho.  
 
II. A exploração do trabalho compulsório, em 
especial do escravo, estava subordinada aos 
movimentos do capital comercial europeu.  
 
III. A condição da cor agrava-se quando observada 
a condição de gênero. 
Quais estão corretas?  
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III.  
E) I, II e III. 
 
78) Qual das opções, abaixo, não é um movimento 
social do Brasil?  
A) Movimento feminista.  
B) Movimento antirracista.  
C) Movimento ambiental.  
D) Movimento LGBTQ+  
E) Movimento migratório. 
 
79) Qual é o principal movimento social que luta 
pela reforma agrária?  
A) Sindicato dos trabalhadores.  
B) Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra.  
C) Green Peace.  
D) Nós do Morro.  

E) Movimento Feminista. 
 
80) Cidadania é um atributo que o indivíduo social 
adquire quando desfruta, de forma equânime, de 
liberdade, participação e igualdade. Nas 
democracias modernas é a forma de se tornar 
titular de direitos civis, políticos e sociais. 
Analise as afirmativas abaixo e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
 
( ) A globalização, impulsionada pelo 
desenvolvimento tecnológico e o surgimento de 
gigantescas empresas transnacionais, tem 
causado redução dos direitos políticos, na medida 
que diminui o poder dos estados nacionais e o 
consequente papel que a representação política 
exerce.  
 
( ) O aumento da desigualdade social provoca uma 
redução nos direitos civis vivenciados: a 
diminuição da sensação de segurança e o aumento 
da criminalidade são fatores de restrição a efetiva 
liberdade, na medida que aumentam a exposição 
ao risco e alteram as noções de Justiça e de Estado 
Democrático de Direito.  
 
( ) Experiências de gestões participativas têm se 
multiplicado, principalmente no âmbito dos 
governos municipais e a inclusão digital tem 
proporcionado formas alternativas de organização 
e ativismo político. Apesar disso, ainda não se 
cogita a possibilidade de formas estruturadas e 
seguras de participação popular nos processos de 
decisão pública.  
 
( ) O surgimento das ONG’s (organizações não 
governamentais) como proponentes, facilitadoras, 
executoras e fiscalizadoras da execução de 
políticas públicas tem possibilitado uma maior 
participação da sociedade civil no Estado. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta de cima para baixo.  
A) V - F - F - V  
B) V - V - V - F 
C) V - F - V - F 
D) V - V - F - V 
E) F - F - V- F 
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PORTUGUÊS 
 
01)  
      Fundação diz que não há risco na polpa industrializada. 
      O açaí que é consumido em boa parte do Brasil não corre o risco de estar contaminado. É o que afirma 
a Funed (Fundação Ezequiel Dias), referência nacional no diagnóstico de doença de Chagas. 
    “O que é consumido (fora do Norte e Nordeste) é a polpa industrializada, que sofre o processo de 
pasteurização”, diz a chefe do serviço de doenças parasitárias da fundação, Eliana Furtado Moreira. 
    No processo de pasteurização, a polpa do açaí é aquecida durante alguns segundos a temperaturas entre 
80ºC e 90ºC, e depois é imediatamente resfriada. Esse processo elimina o agente causador da doença de 
Chagas. Além disso, a polpa vendida é congelada, o que elimina a possibilidade de o protozoário 
Trypanosoma cruzi estar presente na fruta. O Pará é o principal produtor da fruta no país. Além de abastecer 
o mercado interno, exporta parte da produção.  

Folha de S. Paulo, 18 ago, 2007 
 

De acordo com a leitura do texto, assinale a alternativa correta. 
A) A Fundação Ezequiel Dias pasteuriza o açaí consumido em boa parte do Brasil. 
B) A chefe do serviço da Funed explica que a polpa industrializada não deve ser consumida. 
C) A polpa do açaí é aquecida e não deve ser vendida congelada. 
D) O protozoário da doença de Chagas é encontrado após a pasteurização da fruta. 
E) A pasteurização é um processo de aquecimento e resfriamento da polpa. 

Comentário: 
 
      Fundação diz que não há risco na polpa industrializada. 
      O açaí que é consumido em boa parte do Brasil não corre o risco de estar contaminado. É o que afirma a Funed 
(Fundação Ezequiel Dias), referência nacional no diagnóstico de doença de Chagas. 
    “O que é consumido (fora do Norte e Nordeste) é a polpa industrializada, que sofre o processo de pasteurização”, 
diz a chefe do serviço de doenças parasitárias da fundação, Eliana Furtado Moreira. 
    No processo de pasteurização, a polpa do açaí é aquecida durante alguns segundos a temperaturas entre 80ºC 
e 90ºC, e depois é imediatamente resfriada. Esse processo elimina o agente causador da doença de Chagas. Além 
disso, a polpa vendida é congelada, o que elimina a possibilidade de o protozoário Trypanosoma cruzi estar presente 
na fruta. O Pará é o principal produtor da fruta no país. Além de abastecer o mercado interno, exporta parte da 
produção.  

Folha de S. Paulo, 18 ago, 2007 
 
Gabarito: Letra E. 

 
02)  
      Fundação diz que não há risco na polpa industrializada. 
      O açaí que é consumido em boa parte do Brasil não corre o risco de estar contaminado. É o que afirma 
a Funed (Fundação Ezequiel Dias), referência nacional no diagnóstico de doença de Chagas. 
    “O que é consumido (fora do Norte e Nordeste) é a polpa industrializada, que sofre o processo de 
pasteurização”, diz a chefe do serviço de doenças parasitárias da fundação, Eliana Furtado Moreira. 
    No processo de pasteurização, a polpa do açaí é aquecida durante alguns segundos a temperaturas entre 
80ºC e 90ºC, e depois é imediatamente resfriada. Esse processo elimina o agente causador da doença de 
Chagas. Além disso, a polpa vendida é congelada, o que elimina a possibilidade de o protozoário 
Trypanosoma cruzi estar presente na fruta. O Pará é o principal produtor da fruta no país. Além de abastecer 
o mercado interno, exporta parte da produção.  

Folha de S. Paulo, 18 ago, 2007 
 

Assinale a alternativa correta. No trecho “Funed (Fundação Ezequiel Dias), referência nacional no 
diagnóstico de doença de Chagas”, a palavra diagnóstico significa: 
A) Qualificação/identificação. 
B) Cura/tratamento. 
C) Prevenção/cura. 
D) Acompanhamento. 
E) Solução. 

Comentário: 
 
Diagnóstico é sinônimo de: análise, pesquisa, reconhecimento, determinação, identificação, descrição. 
Fonte: Disponível em: < https://www.dicio.com.br/diagnostico/ > 
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Gabarito: Letra A. 

 
03) Texto I 

Lágrimas e testosterona 
 

Ele vivia furioso com a mulher. Por, achava ele, boas razões. Ela era relaxada com a casa, deixava 
faltar comida na geladeira, não cuidava bem das crianças, gastava demais. Cada vez, porém, que queria 
repreendê-la por uma dessas coisas, ela começava a chorar. E aí, pronto: ele simplesmente perdia o ânimo, 
derretia. Acabava desistindo da briga, o que o deixava furioso: afinal, se ele não chamasse a mulher à razão, 
quem o faria? Mais que isso, não entendia o seu próprio comportamento. 
Considerava-se um cara durão, detestava gente chorona. 

Por que o pranto da mulher o comovia tanto? E comovia o à distância, inclusive. Muitas vezes ela se 
trancava no quarto para chorar sozinha, longe dele. E mesmo assim ele se comovia de uma maneira absurda. 

Foi então que leu sobre a relação entre lágrimas de mulher e a testosterona, o hormônio masculino. 
Foi uma verdadeira revelação. Finalmente tinha uma explicação lógica, científica, sobre o que estava 
acontecendo. As lágrimas diminuíam a testosterona em seu organismo, privando-o da natural agressividade 
do sexo masculino, transformando-o num cordeirinho. 

Uma ideia lhe ocorreu: e se tomasse injeções de testosterona? Era o que o seu irmão mais velho 
fazia, mas por carência do hormônio. Com ele conseguiu duas ampolas do hormônio. Seu plano era muito 
simples: fazer a injeção, esperar alguns dias para que o nível da substância aumentasse em seu organismo 
e então chamar a esposa à razão. 

Decidido, foi à farmácia e pediu ao encarregado que lhe aplicasse a testosterona, mentindo que 
depois traria a receita. Enquanto isso era feito, ele, de repente, caiu no choro, um choro tão convulso que o 
homem se assustou: alguma coisa estava acontecendo? 

É que eu tenho medo de injeção, ele disse, entre soluços. Pediu desculpas e saiu precipitadamente. 
Estava voltando para casa. Para a esposa e suas lágrimas. 

(Moacyr Scliar) 
 

 
Sobre o tipo de narrador presente no texto I, podemos classificá-lo como: 
A) narrador personagem (protagonista) 
B) narrador personagem (secundário) 
C) narrador observador 
D) narrador protagonista 
E) narrador onisciente 

Comentário: 
 

Tipos de Narrador 

* Narrador-personagem; 
* Narrador-protagonista; 
* Narrador-onisciente; 
* Narrador-observador; 

Narrador-personagem 

Participa da história, sendo um personagem principal ou secundário. 

Pode apresentar na narração sua opinião e visão de mundo. 

Normalmente a narração se apresenta em Primeira pessoa. 

Narrador-protagonista 

A história gira em torno do personagem principal, tendo uma produção com um foco subjetivo; 

Apresenta juízo de valor e opiniões particulares e subjetivas sobre todas as ações narrativas. 

O narrador investe no movimento pendular entre passado e presente, com lembranças imprecisas e 
labirínticas, sem existir possibilidade de questionamento. 

A narração se apresenta em Primeira pessoa 

Narrador-onisciente 

Narra a história em Terceira pessoa, mas pode fazer algumas intromissões pessoais em primeira pessoa 
acerca de certas ações narradas; 

Conhece toda a história, sabendo de cada detalhe como as emoções e pensamentos dos personagens. 

O narrador pode ser intrusivo (apresenta observações e opiniões sobre o personagem) ou neutro (não 
apresenta nenhum tipo de crítica aos personagens, apenas narra em terceira pessoa). 

Ex: Ele vivia furioso com a mulher. Por, achava ele, boas razões. Ela era relaxada com a casa, deixava 
faltar comida na geladeira, não cuidava bem das crianças, gastava demais.  

Narrador-Observador 
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Narra a história em Terceira pessoa e não apresenta opiniões e observações aos personagens, sendo 
totalmente imparcial. 

Desconhece o íntimo dos personagens e das ações por eles praticadas. 

O narrador se coloca em igualdade com o leitor; 

 
Gabarito: Letra E. 

 
04) O pronome destacado em: “O gatilho da nossa conversa foi o documentário Minimalism (disponível no Netflix), 
QUE escancara a estupidez do consumo compulsivo, como se ele pudesse preencher nosso vazio." retoma, no 
contexto, o substantivo: 
A) documentário 
B) estupidez 
C) gatilho 
D) conversa 
E) consumo 

Comentário: 
 

“Que” como Pronome Relativo 

O “que” faz referência a um termo anterior, podendo ser substituído por “o qual”, “a qual”, “os quais”, “as 
quais”. 

Ex: Encontrei o cachorro que mordeu você! 
                                       o qual 
Ex: A caneta que você comprou é bonita. 
                   a qual 

 
O pronome relativo “Que” retoma a palavra “documentário”. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
05) Considere a oração “Hoje vivemos num mundo de caixas-pretas.”(5º§) para responder à questão. 
A oração em questão tem sua expressividade estruturada por meio da seguinte figura de estilo:  
A) ironia. 
B) comparação. 
C) eufemismo. 
D) metáfora. 
E) personificação. 

Comentário: 
 

Metáfora 

A palavra metáfora, do grego metaphorá (mudança; transposição), pelo latim metaphŏra- (metáfora), permite 
a substituição de um termo por outro. 

Ocorre quando o uso de uma palavra ou expressão possui o sentido de outra, tendo a possibilidade de 
fazermos uma relação comparativa. 

Ex: José vive surfando na era digital; 
Ex: Maria carrega o mundo nas costas; 
Ex: Antônio é muito frio em seus pensamentos; 
Fonte: Disponível em: < https://www.significados.com.br/metafora/ > Acessado: 23/12/2019 – 09:39. (Autora: MUNIZ, Carla). 

 
Gabarito: Letra D. 

 
06) Assinale a alternativa que apresenta uma palavra grafada de forma incorreta. 
A) A mesa de pingue-pongue está desmontada. 
B) Há de ser um super-homem para dar conta de tudo isto. 
C) O exército nacional decidiu contra-atacar. 
D) É preciso ser muito cara-de-pau para fingir tão bem. 
E) Não havia mais lugares no micro-ônibus. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
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Palavras Compostas iguais ou parecidas – Há Hífen 

Ex: esconde-esconde, pingue-pongue. 

 
Letra B: Correta. 
 

Prefixos Hiper-, Inter-, Super- + R ou H – Há Hífen 

Ex: hiper-racional, inter-racial, super-revisão, super-homem. 

 
Letra C/E: Correta/Correta. 
  

Prefixos com Consoantes e Vogais Iguais – Há Hífen 

Ex: Micro-ondas, Contra-ataque, Anti-inflamatório, micro-ônibus, arqui-inimigo. 
 
Ex: Inter-resistência, Sub-banco, inter-racial, super-romântico.  

 
Letra D: Errada. 
 
É preciso ser muito cara de pau para fingir tão bem. 
 

Palavras Compostas por Preposição – Não Há Hífen (Regra) 

Ex: Dia a dia, pé de moleque, cara de pau, mão de obra. 
 
Exceções: Mais-que-perfeito, cor-de-rosa, água-de-colônia, bem-te-vi, pimenta-do-reino, bico-de-papagaio. 

 
Gabarito: Letra D. 

 
07) Dentre as palavras abaixo, presentes no texto, assinale a opção cujo vocábulo é acentuado por uma 
regra diferente da que justifica a acentuação dos demais. 
A) cérebro. 
B) indivíduo. 
C) únicos. 
D) achávamos. 
E) diagnóstico. 

Comentário: 
 
cé-re-bro / ú-ni-cos / a-chá-va-mos / di-ag-nós-ti-co  
 
Proparoxítonas: Tonicidade na antepenúltima sílaba. 
 
Todas as proparoxítonas são acentuadas. 
 
in-di-ví-duo: Palavra acentuada por ser Paroxítona terminada em ditongo. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
08) Analise as afirmativas a seguir em relação ao uso correto da crase. 
 
I. Ele realmente fez um gol à Pelé.  
 
II. Resolvi ir a pé até a padaria.  
 
III. Parabéns a você!  
 
IV. À partir de agora não vamos mais falar nisso. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
A) II, III e IV apenas. 
B) I, III e IV apenas. 
C) I, II e III apenas. 
D) II e III apenas. 
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E) I e II apenas. 

Comentário: 
 

À moda de 

Tal locução adverbial pode se encontrar de forma expressa ou implícita. 
 
Ex: Mario usou um sapado à Roberto Carlos. (à moda de) 
 
Ex: Carlos Pediu uma Arroz à parmegiana. 

 
 

Proibição da Crase 

É proibida a utilização da crase antes de: 
 
* Artigos Indefinidos como “um”, “uma”, “uns” e “umas”. 
 
Ex: José informou a um líder o ocorrido. 
                             Art. Ind. 
 
Ex: Isaias foi a uma festa. 
                     Art. Ind. 
 
* Pronomes Indefinidos como “qualquer”, “todo”, “cada”, “alguém”, “ninguém”, “tudo”, “nada”, “algo”. 
 
Ex: José informou a cada líder o ocorrido. 
                              Pron. Ind. 
 
Ex: Isaias respondeu a alguém desconhecido. 
                                  Pron. Ind. 
 
OBS: Caso o pronome indefinido esteja substituindo um substantivo, a crase será obrigatória. O mesmo ocorre 
quando se tratar de ação recíproca. 
 
Ex: De uma praça à outra (outra praça). 
 
Ex: As meninas cumprimentaram-se umas às outras (Ação Recíproca). 
                                                    Umas a + as outras 
 
É possível percebermos quando repassamos para o masculino. 
 
Ex: Os meninos cumprimentaram-se uns aos outros. 
                                                     uns a + os outros 
 
* Pronomes Demonstrativos como “este”, “esta”, “isto”, “isso”, “essa”. 
 
Ex: Isaias informou a esse menino o ocorrido. 
                               Pron. Dem. 
 
Ex: Cabe a isto fazer besteira. 
             Pron. Dem. 
 
OBS: Os pronomes demonstrativos iniciados pela vogal “a” admitem crase. Ex: “aquela”, “aquele”. 
 
            VTI   
Ex: Referia-se àquela menina. 
              Prep. A + Aquela. 

 
            VTI   
Ex: Referia-se àquele menino. 
              Prep. A + Aquela. 
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OBS: Os pronomes demonstrativos femininos “mesma” e “própria” admitem crase. 
 
Ex: Referia-se à mesma menina. 
 
Ex: Referia-se à própria professora. 
 
* Pronomes Retos como “eu”, “ela”, “ele”, “você”. 
 
Ex: Informe a ela o ocorrido. 
                Pron. Reto 
 
* Pronomes relativos como “que” e “quem”. 
 
Ex: A loja a que fiz referência faliu. 
              Pron. Rel. 
 
Ex: José, o garoto a quem fiz referência, caiu. 
                             Pron. Rel. 
 
Ex: Este é um tema a que ele deveria estar alheio. 
                            Pron. Rel. 
 
* Verbo. 
 
Ex: José voltou a falar dos fatos. 
                           verbo 
Ex: Continuamos a cantar na plateia. 
                             verbo 
 
* Numerais cardinais. 
 
Ex: Daqui a dois meses ele volta. 
 
* Palavras Masculinas. 
 
Ex: José foi a pé para casa. 
               Subst. Masc. 
 
* Palavras no Plural. 
 
Ex: Assistimos a partidas espetaculares. 
 
OBS: Caso o artigo venha no plural ocorrerá crase. 
 
Ex: Assistimos às partidas espetaculares. 
 
* Pronomes de Tratamento como “Vossa Excelência”, “Vossa Santidade”, dentre outros. 
 
OBS: Os Pronomes de tratamento “senhora”, “senhorita” e “dona” admitem crase. 
 
Ex: Antônio avisou à senhora o ocorrido. 
                  VTI (a) + a. 

 
Gabarito: Letra C. 

 
09) Assinale a alternativa correta em que a palavra em destaque exerce o papel de substantivo: 
A) Não ouvi direito o que eles disseram. 
B) O lado direito da avenida esta interditado. 
C) Reclamava que seu pé direito doía muito ao caminhar. 
D) Você não tem o direito de agir dessa maneira. 
E) Ela fez direito seu trabalho. 

https://sun.eduzz.com/2072676
http://www.quebrandoquestoes.com/


Pacote de simulados completo: CLIQUE AQUI PARA GARANTIR! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

20 

Comentário: 
 
Letra A/E: Errada/Errada. 
 

Advérbio 

É uma classe invariável. 
 
Indica a circunstância em que uma ação foi praticada. 
 
Tem como finalidade modificar adjetivos (A moça é muito linda), verbos (Maria dançou muito) e outros 
advérbios (Você é muito mal), orações (Normalmente, vamos correndo). 
 
OBS: O advérbio nunca modifica um substantivo. 

 
Letra B/C: Errada/Errada. 
 

Adjetivo 

É uma classe variável que tem como finalidade qualificar, condicionar ou especificar o substantivo. 
 
Ex: Céu nublado, Pedra rosa, mulher alta, Casa azul. 
     Subs. Adj.          S       A        S       A       S      A 

 
Letra D: Correta. 
 

Substantivo 

Classe gramatical que dá nome a seres, coisas, sentimentos, qualidades, ações. É a palavra que nomeia 
algo. 
 
É variável. Flexiona em gênero, número e grau. 

 
Gabarito: Letra D. 

 
10) Em análise linguística, o excerto grifado (5º §) refere-se a: Essa infração gera sete pontos na Carteira 
Nacional de Habilitação. 
A) objeto direto. 
B) objeto indireto. 
C) complemento nominal. 
D) adjunto adnominal de lugar. 
E) adjunto adverbial de modo. 

Comentário: 
 
 
Essa infração gera sete pontos na Carteira Nacional de Habilitação. 
         Sujeito + VTD + OD 
 

Objeto Direto - OD 

É o complemento do Verbo Transitivo Direto, sem a necessidade de uma preposição. 
 
Ex: José comprou um carro. 
    Sujeito + VTD + OD 
 
Ex: Joana pediu que ajudasse José. 
 
    Joana pediu isto. 
Sujeito + VTD + O.S.S.O.D 

 
Gabarito: Letra A. 

 
11) De acordo com as regras normativas pertinentes à Língua Portuguesa do Brasil, observe a explicação 
dada sobre uma das pontuações utilizadas na representação do discurso. 
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__________ representa uma maior pausa do que a marcada pela vírgula, comumente utilizada. Seu uso 
ocorre para separar orações coordenadas quanto muito longas. Sua função é a de conceder clareza em uma 
frase, principalmente a fim de organizar os itens apresentados. 
 
Assinale a alternativa que preencha corretamente a lacuna. 
A) Ponto e vírgula.  
B) Ponto final. 
C) Trema. 
D) Dois pontos.  
E) Hífen. 

Comentário: 
 

Uso do Ponto e Vírgula (;) 

Usado para uma pausa maior. 

 

Uso do Ponto e Vírgula (;) em conectivos adversativos e conclusivos 

Ex: José estava na festa; porém estava triste. 
                                       O.C.Adv. 
Ex: José estava na festa; portanto começou a dançar. 
                                   O.C.Concl. 
 
OBS: Caso a oração inicie após (;) ou (.), a vírgula se torna facultativa após o conectivo. 
 
Ex: José estava na festa; portanto, começou a dançar. 
                             O.C.Concl.  Vírgula facultativa  
 
Ex: José estava na festa; porém, estava triste. 
                                  O.C.Adv. Vírgula facultativa 
 
OBS: O início da oração com “mas” não é recomendável após o ponto final. 

 

Uso do Ponto e Vírgula (;) como Enumerador 

O ponto e vírgula tem a função de enumerar estruturas coordenadas que já têm vírgulas internas. 
 

Comprei capa azul, verde, rosa; lápis preto, verde e azul. 
O ponto e vírgula separa subgrupos diferentes. 

 
Art. 22. Compete privativamente à União legislar sobre: 
 
I - direito civil, comercial, penal, processual, eleitoral, agrário, marítimo, aeronáutico, espacial e do trabalho; 
 
IV - águas, energia, informática, telecomunicações e radiodifusão; 
 
VII - política de crédito, câmbio, seguros e transferência de valores; 
 
X - regime dos portos, navegação lacustre, fluvial, marítima, aérea e aeroespacial; 
 
OBS: O ponto e vírgula tem a função de enumerar estruturas coordenadas que já têm vírgulas internas. 
 
OBS: O Ponto final pode ser substituído por ponto e vírgula com os devidos ajustes. 

 
Gabarito: Letra A. 

 
12) Assinale a alternativa que preencha correta e respectivamente as lacunas: 
Já ______ duas horas quando ele chegou, e viu que ainda ______ panelas quentes no fogão. ______ dois 
anos que havia se casado e nunca ______ atrasos para o almoço. 
A) era / havia / fazia / houve 
B) eram / havia / fazia / houve 
C) era / havia / faziam / houveram 
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D) eram / haviam / faziam / houveram 
E) era / haviam / fazia / houve 

Comentário: 
 
Já eram duas horas ... 
 
O verbo concorda com o número. 
 
... e viu que ainda havia panelas quentes no fogão. 
 
O verbo “haver” no sentido de “existir” ou “ocorrer” é considerado impessoal, ficando na 3º Pessoa do Singular. 
 
Fazia dois anos que havia se casado ... 
 
O verbo “fazer” no sentido de tempo decorrido, fica na 3º Pessoa do Singular. 
 
... e nunca houve atrasos para o almoço. 
 
O verbo “haver” no sentido de “existir” ou “ocorrer” é considerado impessoal, ficando na 3º Pessoa do Singular. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
13) Em “É preciso respeitá-la”, nota-se uma referência enclítica do pronome obliquo. Assinale a alternativa 
em que está incorreta a colocação pronominal. 
A) Ninguém me disse que você viria. 
B) Me calaram com todas essas ofensas. 
C) Que Deus o conduza! 
D) Quando me deitei, sonhei com a prova. 
E) Agarraram-na em um pedido de socorro. 

Comentário: 
 
(Me) Calaram-me com todas essas ofensas. 
 

Colocação Pronominal 

Próclise: Pronome Antes do verbo. 
 
Ex: Não o quero aqui. 
 
Ênclise: Pronome Depois do verbo. 
 
Ex: Para começar, joguem-lhes a bola. 
 
Mesóclise: Pronome no meio do verbo. 
 
Ex: Orgulhar-me-ei dos meus filhos. 
 
OBS: Não se pode começar a oração com pronome oblíquo átono. 
 
OBS: Não pode usar pronome após verbo no particípio. 

 
Gabarito: Letra B. 

 
14) Considere o fragmento abaixo para responder à questão seguinte. 
 
“E na noite que transformava o frio do inverno no calor do Carnaval, eu tinha a certeza de que aquele som 
dos bombos fazia parte do meu código genético.” (1º§) 
 
A preposição destacada acima tem seu emprego justificado por uma relação de regência cujo termo regente 
é: 
A) eu 
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B) tinha 
C) certeza 
D) aquele 
E) som 

Comentário: 
 
Quem tem certeza, tem certeza de algo ou de alguma coisa. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
15) Considere o período e as afirmações abaixo. 
 
Não obedeceu-se todos os itens do regulamento. 
 
I. Deveria ter sido usada a próclise. 
 
II. Há um erro de concordância, pois o verbo deveria estar no plural. 
 
III. Há um erro de regência verbal. 
 
Está correto o que se afirma somente em 
A) I 
B) II 
C) III 
D) I e II 
E) I e III 

Comentário: 
 
Item I: Correto. 
 
Termo atrativo 
Não se obedeceu a todos os itens do regulamento.                    
    Próclise 
 
Palavras com sentido negativo atrai o pronome para antes do verbo. 
 
Item II: Errado. 
 
O verbo “obedecer” é VTI, com isso a partícula “se” é um índice de indeterminação do sujeito, devendo o verbo ficar 
no singular. 
 
Item III: Correto. 
 

Obedecer e Desobedecer 

Tais verbos são VTI e pedem preposição “a”.  
 
Ex: José desobedeceu aos seus pais. 
                       VTI            OI 
Ex: Carlos desobedeceu ao patrão. 
                       VTI            OI 
 
Ex: Josenildo obedeceu à sua mulher. 
                           VTI            OI 
 
Ex: Renato obedeceu ao tratado. 
                      VTI            OI 
 
São considerados verbos especiais, pois aceitam voz passiva. A voz passiva em regra só é possível com VTD. 
 
Ex: Renato obedeceu ao tratado. 
                      VTI            OI 
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Voz Passiva 
Ex: O tratado foi obedecido por Renato. 
        Suj           Loc.Voz.Pas.  Agente da Passiva 
 
 
Ex: Carlos desobedeceu ao patrão. 
                       VTI            OI 
 
Voz Passiva 
Ex: O patrão foi desobedecido por Carlos. 
            Suj       Loc.Voz.Pas.  Agente da Passiva 

 
Gabarito: Letra E. 

 
RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
16) Analise as sentenças a seguir. 
 
I. Marie Curie foi a primeira mulher a ganhar um prêmio Nobel. 
 
II. Os estudos sobre radioatividade são de extrema importância! 
 
III. Como os estudos sobre radioatividade são realizados? 
 
IV. Estude sempre para ampliar os conhecimentos. 
 
De acordo com as sentenças apresentadas e sabendo que a uma proposição pode-se atribuir um valor 
lógico, assinale a alternativa incorreta. 
A) A sentença I trata de uma proposição. 
B) As sentenças II, III e IV não possuem valor lógico atribuível. 
C) A sentença II não é uma proposição. 
D) A sentença III é uma sentença interrogativa. 
E) A sentença IV é uma proposição. 

Comentário:  
 
Em raciocínio lógico, proposições são declarações ou afirmações que podem ser avaliadas como verdadeiras ou 
falsas, mas não ambas simultaneamente. Elas formam a base da lógica proposicional, que é um ramo da lógica que 
estuda a manipulação dessas declarações e as relações entre elas. 
 
Não são proposições: 
 
-Declarações interrogativas. 
 
-Declarações exclamativas. 
 
-Sem verbo. 
 
-Verbos no imperativo.  
 
-Sentenças abertas. 
 
A única sentença que pode ser considerada proposição é a I: 
 
I. Marie Curie foi a primeira mulher a ganhar um prêmio Nobel. (Correta, sentença declarativa com sujeito e 
predicado, a qual podemos valorar como V ou F). 
 
II. Os estudos sobre radioatividade são de extrema importância! (Frase exclamativa não é proposição). 
 
III. Como os estudos sobre radioatividade são realizados? (Frase interrogativa não é proposição). 
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IV. Estude sempre para ampliar os conhecimentos. (Frase imperativa não é proposição). 
 
Gabarito: Letra E. 

 
17) Dentre dez bolas idênticas numeradas de 1 a 10, a probabilidade de se sortear uma dessas bolas de 
forma que o número seja par ou maior que 3 é: 
A) 60%. 
B) 70%. 
C) 50%. 
D) 80%. 

Comentário:  
 
P(A) = Probabilidade de ser Par = 5/10 (números: 2,4,6,8,10); 
 
P(B) = Probabilidade de ser maior que três = 7/10 (números: 4,5,6,7,8,9,10) 
 
P(A∩B) = Probabilidade de ser par e maior que três = 4/10 (números: 4,6,8,10) – é necessário excluir os números 
que não se encaixam nos critérios. 
 
Usando a fórmula de probabilidade da união de dois eventos: P(A∪B) = P(A) + P(B) - P(A∩B) 
 
P(A∪B) = 5/10 + 7/10 - 4/10 
 
P(A∪B) = 8/10 ou 80%. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
18) Numa empresa há 3 vagas de analista financeiro e há 7 pretendentes. O total de possibilidades de 
escolha que o diretor da empresa tem para o preenchimento dessas vagas é: 
A) 70. 
B) 210. 
C) 21. 
D) 35. 

Comentário:  
 
Para calcular o total de possibilidades de escolha que o diretor da empresa tem para o preenchimento das 3 vagas 
de analista financeiro entre 7 pretendentes, usamos a combinação. 
 
A fórmula da combinação é: 
 

𝐶(𝑛, 𝑝) =  
𝑛!

𝑝! (𝑛 − 𝑝)!
 

 
onde: 
 

n é o total de elementos (no caso, 7 pretendentes) 

 

p é o número de elementos a escolher (no caso, 3 vagas) 

 
Utilizando a fórmula temos: 
 

𝐶(7, 3) =  
7!

3! (7 − 3)!
 

 
 

𝐶(7, 3) =  
7 𝑥 6 𝑥 5 𝑥 4 𝑥 3 𝑥 2 𝑥 1

3! (4!)
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𝐶(7, 3) =  
7 𝑥 6 𝑥 5 𝑥 4 𝑥 3 𝑥 2 𝑥 1

(3 𝑥 2 𝑥 1) (4 𝑥 3 𝑥 2 𝑥 1)
 

 
 

𝐶(7, 3) =  
7 𝑥 6 𝑥 5

(3 𝑥 2 𝑥 1)
 

 

𝐶(7, 3) =  
210

6
 

 

𝐶(7, 3) =  35 
 
Então, o diretor tem 35 diferentes maneiras de escolher 3 analistas financeiros entre os 7 pretendentes. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
19) Se “Alguns cantores são líricos” e “Todos os líricos são românticos”, então, necessariamente: 
A) Todo romântico é lírico. 
B) Todo lírico é cantor. 
C) Algum cantor é romântico. 
D) Nenhum romântico é lírico. 

Comentário:  
 
Vamos analisar as proposições dadas: 
 
“Alguns cantores são líricos” 
 
Isto significa que existe uma intersecção entre cantores e líricos, mas nem todos os cantores são líricos e vice-versa. 
 
“Todos os líricos são românticos” 
 
Isto significa que todos aqueles que são líricos também são românticos, mas nem todos os românticos são 
necessariamente líricos. 
 
Agora, vamos analisar as opções: 
 
A) Todo romântico é lírico. 
 
Incorreto. Sabemos que todos os líricos são românticos, mas isso não significa que todos os românticos sejam 
líricos. 
 
B) Todo lírico é cantor. 
 
Incorreto. Sabemos que alguns cantores são líricos, mas não que todos os líricos sejam cantores. 
 
C) Algum cantor é romântico. 
 
Correto. Como alguns cantores são líricos e todos os líricos são românticos, segue-se que alguns cantores são 
românticos. 
 
D) Nenhum romântico é lírico. 
 
Incorreto. Sabemos que todos os líricos são românticos. 
 
Portanto, a resposta correta é: 
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C) Algum cantor é romântico. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
20) Se o valor lógico da proposição composta “Se Marcos é professor, então Marcos trabalha 12 horas por 
dia” é verdade, então basta que: 
A) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” seja verdade. 
B) o valor lógico da proposição “Marcos trabalha 12 horas por dia” seja falso. 
C) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” seja falso. 
D) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” é verdade e o valor lógico da proposição “Marcos trabalha 12 
horas por dia” é falso. 

Comentário:  
 
A proposição composta “Se Marcos é professor, então Marcos trabalha 12 horas por dia” é uma condicional. Para 
entendermos o valor de verdade de uma condicional, podemos usar a seguinte tabela verdade: 
 
P → Q: 
P (verdadeiro) e Q (verdadeiro) = verdadeiro; 
 
P (verdadeiro) e Q (falso) = falso; 
 
P (falso) e Q (verdadeiro) = verdadeiro; 
 
P (falso) e Q (falso) = verdadeiro. 
 
Onde P é a proposição "Marcos é professor" e Q é a proposição "Marcos trabalha 12 horas por dia". 
 
A proposição composta é verdadeira em todos os casos, exceto quando "Marcos é professor" é verdadeiro e "Marcos 
trabalha 12 horas por dia" é falso. 
 
Vamos analisar as alternativas: 
 
A) Se "Marcos é professor" for verdadeiro, ainda precisamos saber o valor lógico de "Marcos trabalha 12 horas por 
dia" para determinar a veracidade da proposição composta. Portanto, esta opção não é suficiente. 
 
B) Se "Marcos trabalha 12 horas por dia" for falso, isso ainda não nos diz nada sobre a veracidade da proposição 
composta sem saber o valor de "Marcos é professor". 
 
C) Se "Marcos é professor" for falso, então, independentemente do valor lógico de "Marcos trabalha 12 horas por 
dia", a proposição composta será verdadeira. Portanto, esta opção é correta. 
 
D) Esta opção é a única situação em que a proposição composta seria falsa, o que contradiz a premissa de que a 
proposição composta é verdadeira. 
 
Logo, a resposta correta é: 
 
C) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” seja falso. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
21) Se o valor lógico da proposição composta “Se Marcos é professor, então Marcos trabalha 12 horas por 
dia” é verdade, então basta que: 
A) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” seja verdade. 
B) o valor lógico da proposição “Marcos trabalha 12 horas por dia” seja falso. 
C) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” seja falso. 
D) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” é verdade e o valor lógico da proposição “Marcos trabalha 12 
horas por dia” é falso. 

Comentário:  
 
A proposição composta “Se Marcos é professor, então Marcos trabalha 12 horas por dia” é uma condicional. Para 
entendermos o valor de verdade de uma condicional, podemos usar a seguinte tabela verdade: 
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P → Q: 
P (verdadeiro) e Q (verdadeiro) = verdadeiro; 
 
P (verdadeiro) e Q (falso) = falso; 
 
P (falso) e Q (verdadeiro) = verdadeiro; 
 
P (falso) e Q (falso) = verdadeiro. 
 
Onde P é a proposição "Marcos é professor" e Q é a proposição "Marcos trabalha 12 horas por dia". 
 
A proposição composta é verdadeira em todos os casos, exceto quando "Marcos é professor" é verdadeiro e "Marcos 
trabalha 12 horas por dia" é falso. 
 
Vamos analisar as alternativas: 
 
A) Se "Marcos é professor" for verdadeiro, ainda precisamos saber o valor lógico de "Marcos trabalha 12 horas por 
dia" para determinar a veracidade da proposição composta. Portanto, esta opção não é suficiente. 
 
B) Se "Marcos trabalha 12 horas por dia" for falso, isso ainda não nos diz nada sobre a veracidade da proposição 
composta sem saber o valor de "Marcos é professor". 
 
C) Se "Marcos é professor" for falso, então, independentemente do valor lógico de "Marcos trabalha 12 horas por 
dia", a proposição composta será verdadeira. Portanto, esta opção é correta. 
 
D) Esta opção é a única situação em que a proposição composta seria falsa, o que contradiz a premissa de que a 
proposição composta é verdadeira. 
 
Logo, a resposta correta é: 
 
C) o valor lógico da proposição “Marcos é professor” seja falso. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
22) Sabendo que num total de N pessoas, 25 delas gostam de jogar vôlei, 45 gostam de jogar basquete, 18 
gostam das duas modalidades e 20 delas de nenhuma das duas, então o valor de N é: 
A) 72 
B) 90 
C) 108 
D) 68 

Comentário:  
 
Para resolver este problema, podemos usar o Princípio da Inclusão-Exclusão. 
 
Vamos usar as seguintes designações: 
V = número de pessoas que gostam de jogar vôlei = 25 
B = número de pessoas que gostam de jogar basquete = 45 
V ∩ B = número de pessoas que gostam das duas modalidades = 18 
Nenhum = número de pessoas que não gostam de nenhuma das duas modalidades = 20 
 
O número total de pessoas, N, que gostam de pelo menos uma das modalidades (vôlei ou basquete) é: 
N = V + B - V ∩ B + Nenhum 
 
Substituindo os valores dados, temos: 
N = 25 + 45 - 18 + 20 
N = 70 + 2 
N = 72 
 
Portanto, a resposta correta é: 
A) 72. 
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Gabarito: Letra A. 

23) Dada a sentença: "Ou Camila é médica ou Ana é dentista." 
Assinale a alternativa que apresenta a negação das proposições anteriores. 
A) Camila não é médica e Ana não é dentista. 
B) Camila não é médica ou Ana não é dentista. 
C) Se Camila não é médica então Ana não é dentista. 
D) Camila é médica se e somente se Ana é dentista. 
E) Se Camila é médica então Ana é dentista. 

Comentário:  
 

Disfunção exclusiva (p∨q) 

• A proposição composta formada pela disjunção exclusiva de duas proposições simples é verdadeira 

somente quando uma das proposições simples é verdadeira. Representada pelo símbolo: "⊕" e 

“∨”, correspondendo “ou...., ou”, “...ou..., mas não ambos” Exemplo: 

A proposição composta usando o conectivo de disjunção exclusiva será: pVq: "Ou João vai ao cinema, 

ou Thiago vai ao teatro" A tabela-verdade para essa conjunção é:  

P Q pVq 

V V F 

V F V 

F V V 

F F F 

A proposição composta pVq é VERDADEIRA apenas quando exatamente uma das proposições 

simples p ou q é verdadeira. Nos outros casos, incluindo quando ambas são verdadeiras ou ambas as 

falsas, a proposição composta é falsa. 

 

Negação da disjunção exclusiva = Bicondicional 

Se temos uma disjunção exclusiva p∨q, a negação dessa disjunção exclusiva é expressa como: ¬ (p∨q). 

Logo essa negação é equivalente:  

¬ (p∨q) ≡ pq 

 
Com isso, basta trocar o “ou ou” por “se e somente se”. 
 
Ou seja: 
 
~(A v B) ≡ A ⇔ B 
 
Isso é válido porque os conectivos v e “⇔” têm tabela verdade opostas. 
 
Exemplo 
 
P: Ou Ana é bela ou Carina é jovem 
 
~P: Ana é bela se, e somente se, Carina é jovem 
 
Gabarito: Letra D. 

 
24) Analise a sequência de alterações aplicadas à palavra "CRIPTOGRAFIA" por uma regra de 
embaralhamento de caracteres. 
Original C R I P T O G R A F I A Etapa 1 G R A F I A C R I P T O Etapa 2 A I F A R G O T P I R C Etapa 3 O T P 
I R C A I F A R G 
Aplicando a mesma sequência de operações ao número 764321786987, assinale a alternativa que apresenta 
o resultado do embaralhamento na etapa 2. 
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A) 789687123467. 
B) 786987764321. 
C) 123467789687. 
D) 123789467687. 
E) 789123467687. 

Comentário:  
 
Original: C R I P T O G R A F I A 
 
Etapa 2: A I F A R G O T P I R C (lido de trás para frente) 
 
Usando a mesma regra para o número: 
 
Original: 764321786987 
 
Etapa 2: 789687123467 (lido de trás para frente) 
 
Gabarito: Letra A. 

 
25) Todos os dias pela manhã, no caminho para o trabalho, Fabiana passa na padaria. Naquele dia, era o 
aniversário de seu grande amigo Robson, e como presente, Fabiana resolveu que iria montar uma cesta de 
café da manhã. Ela colocou ao todo 32 produtos, dentre eles, 4 pães de queijo. Como a cesta estava toda 
embrulhada, não era possível ver quais produtos estavam dentro dela. Assinale a alternativa que apresenta 
qual a probabilidade de, na primeira tentativa, Robson conseguir pegar um pão de queijo. 
A) 5%. 
B) 10%. 
C) 14%. 
D) 75%. 
E) 12,5%. 

Comentário:  
 
Para determinar a probabilidade, basta dividir o número de maneiras favoráveis pelo total de possibilidades. 
 
Número de maneiras favoráveis (pegar um pão de queijo): 4 
 
Total de possibilidades (produtos na cesta): 32 
 
Probabilidade  
 
P de Robson pegar um pão de queijo na primeira tentativa é: 
 

𝑃 =  
𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑀𝑎𝑛𝑒𝑖𝑟𝑎𝑠 𝐹𝑎𝑣𝑜𝑟á𝑣𝑒𝑖𝑠

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑃𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒𝑠
 

 
 

𝑃 =  
4

32
 

 
 

𝑃 =  
1

8
 

 
 

𝑃 =  0,125 
 
 

𝑃 =  12,5% 
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Gabarito: Letra E. 

 
GEOGRAFIA E HISTÓRIA DA PARAÍBA 

 
26) Considerando a distribuição e classificação dos solos na Paraíba, qual tipo de solo tem a maior presença 
no estado, e qual é sua característica principal? 
A) Solos podzólicos vermelho amarelo eutróficos, conhecidos por sua rica composição mineral e uso em agricultura. 
B) Solos aluviais, que se formam nas margens de rios e áreas alagadas, sendo propícios para culturas de arroz. 
C) Solos litólicos, antigos e resistentes, formados durante o período Pré-Cambriano, dominando mais da metade do 
território paraibano. 
D) Regossolo, um solo de profundidade moderada e com presença considerável de minerais. 
E) Vertissolo, solo com alta capacidade de retenção de água, frequentemente usado para cultivos específicos. 

Comentário: 
 
Existem dezesseis classes de solo na Paraíba, sendo as principais os solos litólicos e os bruno não cálcicos, que 
constituem 39,11% e 25,95% da superfície estadual, respectivamente, seguido pelos solos podzólicos vermelho 
amarelo eutróficos (14,36%). 
 
Gabarito: Letra C. 

 
27) Em relação à Ponta do Seixas, qual das seguintes afirmações descreve corretamente sua importância 
geográfica tanto para o Brasil quanto para o continente americano? 
A) É uma formação montanhosa que marca o centro geográfico do Brasil. 
B) Representa o ponto mais setentrional da América do Sul, sendo o local que divide as Américas do Norte e do 
Sul. 
C) Caracteriza-se por ser uma região árida e o ponto mais ocidental do continente. 
D) É conhecido por ser o ponto mais oriental do Brasil e da América, sendo o primeiro local no país a ser iluminado 
pelos raios solares do nascer do sol. 
E) É um importante sítio arqueológico, onde foi descoberta a Pedra do Ingá, testemunho da ocupação humana 
primitiva no Brasil. 

Comentário: 
 
A resposta correta é a opção D. A Ponta do Seixas é reconhecida por ser o ponto mais oriental do Brasil e do 
continente americano. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
28) Com relação à origem e desembocadura dos rios da Paraíba, qual afirmativa é correta? 
A) O Rio Jacu, proveniente das terras altas do Litoral Sul, tem como principal contribuinte o Rio Taperoá e deságua 
diretamente no Oceano Atlântico. 
B) O Rio Curimataú é famoso por cruzar vastas planícies do sertão paraibano e eventualmente se unir ao Rio 
Paraíba, antes de encontrar o mar. 
C) Com sua nascente localizada na emblemática Serra do Bongá e marcando a paisagem sertaneja da Paraíba, o 
Rio Piranhas segue sua rota até desaguar no litoral norte-riograndense, mais precisamente em Macau. 
D) Nascendo da imponente Serra de Jabitacá, o Rio Gramame trilha seu caminho montanhoso até se deparar com 
a grandiosidade do Oceano Atlântico. 
E) O Rio Taperoá, um tributário da bacia do Atlântico Nordeste Oriental, inicia sua trajetória no Planalto da 
Borborema, unindo-se ao Rio Paraíba em uma confluência antes de ambos se lançarem ao mar. 

Comentário: 
 
A informação correta é que o Rio Piranhas tem sua nascente na Serra do Bongá e deságua em Macau, no Rio 
Grande do Norte. A trajetória do Rio Piranhas é emblemática por cruzar as terras secas do sertão, servindo como 
um importante recurso hídrico para a região. Além disso, a referência a Macau como ponto de desembocadura é 
crucial, pois este é o local onde o rio encontra o Oceano Atlântico, no estado vizinho. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
29) Analisando as sub-bacias hidrográficas da região da Paraíba, qual descrição corretamente representa a 
sub-bacia com a maior extensão dentro da bacia do Rio Piranhas? 
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A) Rio Espinharas, abrangendo as terras áridas do sertão, possui uma área total de 2.981,60 km². 
B) O Médio Piranhas, caracterizado por terras de média altitude, se estende por 4.461,48 km². 
C) Situado no coração do estado, o Alto Paraíba cobre um território de 6.717,39 km², contribuindo significativamente 
para a bacia principal. 
D) Com suas margens margeando diversas cidades e comunidades, o Rio Piancó se estende majestosamente por 
9.424,75 km², fazendo dele um dos principais rios da região. 
E) O Rio do Peixe, conhecido por sua biodiversidade aquática, cobre uma área significativa de 3.420,84 km². 

Comentário: 
 
A sub-bacia do Rio Piancó é a maior sub-bacia do Rio Piranhas em termos de área. O Rio Piancó é crucial para o 
ecossistema e a economia da região, uma vez que abastece várias cidades e comunidades ao longo de seu 
percurso. Com seus 9.424,75 km², ele desempenha um papel significativo no sistema hidrográfico da Paraíba. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
30)  Quando observamos o mapa do Nordeste brasileiro e procuramos a localização da capital da Paraíba e 
seus estados limítrofes, qual é a descrição mais precisa? 
A) Salvador brilha como capital da Paraíba, estabelecendo fronteiras ricas e diversificadas com os tradicionais 
estados de Pernambuco, Ceará e Bahia, o que traz uma mescla de culturas. 
B) No extremo leste do Brasil, João Pessoa se destaca como a capital da Paraíba, cercada por uma tapeçaria 
geográfica composta pelos estados do Rio Grande do Norte ao norte, Ceará a oeste e Pernambuco ao sul, criando 
uma rica dinâmica cultural. 
C) Em meio às belezas do Nordeste, encontramos Fortaleza como capital da Paraíba, que se conecta com Alagoas, 
Pernambuco e Rio Grande do Norte, o que fomenta o comércio regional. 
D) Recife, em sua majestade litorânea, serve como capital da Paraíba, fazendo fronteira com estados vibrantes 
como Ceará, Rio Grande do Norte e Bahia, o que reflete em sua música e gastronomia. 

Comentário:  
 
A capital da Paraíba, João Pessoa, é notável por ser a cidade mais oriental das Américas, o que lhe confere o título 
de "onde o sol nasce primeiro" no Brasil. Localizada no extremo leste do país, ela possui uma rica história e cultura, 
além de praias deslumbrantes. Quanto aos estados limítrofes, a interação geográfica, cultural e econômica com Rio 
Grande do Norte, Ceará e Pernambuco tem moldado e influenciado a dinâmica da Paraíba ao longo dos anos. Essas 
conexões entre os estados vizinhos fortalecem a cooperação regional e a integração cultural no Nordeste. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
31) A história revela que 
A) a chamada Revolta de Princesa, a qual se iniciou no atual Município de Princesa Isabel, prestou apoio à 
candidatura de João Pessoa à Presidência do Estado da Paraíba no ano de 1928.  
B) a Liga Camponesa de Sapé foi fundada na Paraíba durante o Governo de Juscelino Kubitschek, tendo como um 
dos seus líderes João Pedro Teixeira.   
C) a Província da Paraíba aderiu à chamada Confederação do Equador, que ocorreu no período do Segundo 
Reinado Brasileiro (1840-1889), juntamente com Pernambuco, Maranhão, Piauí, Sergipe e Rio Grande do Norte. 
D) o Ronco da Abelha, revolta popular observada durante o período da Regência (1831-1840), reuniu grupos 
armados formados de pessoas livres e escravizadas, que propunham a secessão da Província da Paraíba, por conta 
dos altos preços dos impostos e dos gêneros alimentícios. 
E) durante o período do Brasil Colonial, na vila de Pombal da Província da Paraíba ocorreu a chamada Revolta do 
Quebra-Quilos, na qual os colonos, descontentes com a corrupção e com o alto valor dos impostos, amotinaram-se 
para expulsar o capitão-mor Joaquim Antônio Monteiro da Correia. 

Comentário:  
 
A) Incorreta. A Revolta de Princesa, ou Insurreição de Princesa, que teve início em 1930 no município de Princesa 
Isabel, não foi em apoio à candidatura de João Pessoa à presidência do estado em 1928. Foi uma reação local 
contra o governo estadual de João Pessoa e suas tentativas de interferir na política local. 
 
B) Correta. A Liga Camponesa de Sapé foi criada na década de 1950 durante o governo de Juscelino Kubitschek e 
teve como líder o camponês João Pedro Teixeira. Ele defendia a reforma agrária e os direitos dos camponeses. 
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C) Incorreta. A Confederação do Equador foi uma revolta separatista que ocorreu em 1824, durante o Primeiro 
Reinado, e não o Segundo. A Paraíba aderiu, mas a lista de estados incluídos na alternativa está errada. A 
Confederação envolveu principalmente Pernambuco, Ceará, Paraíba e Rio Grande do Norte. 
 
D) Incorreta. O "Ronco da Abelha" é uma designação incorreta e não se refere a um evento real da história da 
Paraíba. 
 
E) Incorreta. A Revolta do Quebra-Quilos ocorreu no período imperial brasileiro, na década de 1870, e não durante 
o período colonial. A revolta foi uma resposta à imposição do sistema métrico e à cobrança de taxas e impostos, 
mas não estava diretamente ligada ao capitão-mor Joaquim Antônio Monteiro da Correia. 
 
Assim, a alternativa correta é: 
 
B) a Liga Camponesa de Sapé foi fundada na Paraíba durante o Governo de Juscelino Kubitschek, tendo como um 
dos seus líderes João Pedro Teixeira. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
32) Segundo o historiador José Octávio de A. Mello, foram responsáveis pela ocupação do litoral e brejos e 
do interior da Paraíba, nos séculos XVI e XVII, respectivamente, 
A) a sesmaria, grande propriedade produtora de algodão, e o binômio couro/tabaco 
B) a produção agrícola voltada para o comércio interno, e o binômio algodão/tabaco. 
C) o latifúndio, unidade produtora de cana-de-açúcar, e o binômio pecuária/algodão no sertão. 
D) o minifúndio, unidade produtora de alimento e matéria-prima, e a monocultura de açúcar no litoral. 
E) a economia de subsistência, com base na mão de obra livre, e a agroindústria açucareira no sertão. 

Comentário:  
 
Conforme mencionado pelo historiador José Octávio de A. Mello, a dinâmica da ocupação do território da Paraíba 
foi moldada por diferentes fatores econômicos ao longo dos séculos XVI e XVII. 
 
No litoral e nos brejos, a principal unidade produtiva era o latifúndio, dedicado à monocultura da cana-de-açúcar. 
Esse modelo de produção, caracterizado pela grande propriedade, mão de obra escrava e voltado para exportação, 
predominou em várias partes do litoral nordestino durante os períodos colonial e imperial. 
 
Por outro lado, o interior, especialmente o sertão, foi caracterizado por uma economia baseada na pecuária e no 
cultivo do algodão. A pecuária foi fundamental para o processo de ocupação e expansão territorial, pois o gado 
necessitava de vastas áreas para pastagem, e as atividades relacionadas à pecuária demandavam rotas de 
circulação e comércio, conectando o sertão às áreas litorâneas. 
 
Portanto, a alternativa correta é: 
 
C) o latifúndio, unidade produtora de cana-de-açúcar, e o binômio pecuária/algodão no sertão. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
33) Durante o século XVI, por ordem do rei de Portugal, chegaram as expedições para a conquista da Paraíba, 
mas foi somente na 5ª expedição, em 1584, que o governo português conseguiu: 
A) desmembrar Itamaracá, dando formação à Capitania do Rio Paraíba. 
B) desmembrar Santa Cruz, dando formação à Capitania de Patos. 
C) expulsar os holandeses e conquistar Santa Cruz. 
D) expulsar os franceses e conquistar a capitania do Rio Grande. 
E) expulsar os franceses e conquistar a Paraíba. 

Comentário:  
 
Expedições para a Conquista  
 
Quando o Governador Geral (D. Luís de Brito) recebeu a ordem para separar Itamaracá, recebeu também do rei de 
Portugal a ordem de punir os índios responsáveis pelo massacre, expulsar os franceses e fundar uma cidade. Assim 
começaram as cinco expedições para a conquista da Paraíba. Para isso o rei D. Sebastião mandou primeiramente 
o Ouvidor Geral D. Fernão da Silva.  
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I Expedição (1574): O comandante desta expedição foi o Ouvidor Geral D. Fernão da Silva. Ao chegar no Brasil, 
Fernão tomou posse das terras em nome do rei sem que houvesse nenhuma resistência, mas isso foi apenas uma 
armadilha. Sua tropa foi surpreendida por indígenas e teve que recuar para Pernambuco.  
 
II Expedição (1575): Quem comandou a segunda expedição foi o Governador Geral, D. Luís de Brito. Sua expedição 
foi prejudicada por ventos desfavoráveis e eles nem chegaram sequer às terras paraibanas. Três anos depois outro 
Governador Geral (Lourenço Veiga), tenta conquistar a o Rio Paraíba, não obtendo êxito.  
 
III Expedição (1579): Frutuoso Barbosa impôs a condição de que se ele conquistasse a paraíba, a governaria por 
dez anos. Essa ideia só lhe trouxe prejuízos, uma vez que quando estava vindo à Paraíba, caiu sobre sua frota uma 
forte tormenta e além de ter que recuar até Portugal, ele perdeu sua esposa.  
 
IV Expedição (1582): Com a mesma proposta imposta por ele na expedição anterior, Frutuoso Barbosa volta 
decidido a conquistar a Paraíba, mas cai na armadilha dos índios e dos franceses. Barbosa desiste após perder um 
filho em combate.  
 
V Expedição (1584): Este teve a presença de Flores Valdez, Felipe de Moura e o insistente Frutuoso Barbosa, que 
conseguiram finalmente expulsar os franceses e conquistar a Paraíba. Após a conquista, eles construíram os 
fortes de São Tiago e São Felipe. 
 
Fonte: https://www.pm.pb.gov.br/arquivos/Historia_da_Paraiba.pdf 
 
Gabarito: Letra E. 

 
34) A capital da Paraíba - João Pessoa - recebeu esse nome em homenagem a um político brasileiro, nascido 
na cidade de Umbuzeiro, Estado da Paraíba em 21 de janeiro de 1878, e faleceu em Recife, Estado de 
Pernambuco em 26 de julho de 1930. De acordo com sua biografia, o nome completo de João Pessoa é: 
 
Assinale a alternativa CORRETA: 
A) João Pessoa Cavalcanti Macedo. 
B) João Pessoa Cavalcanti de Albuquerque. 
C) João Pessoa Albuquerque de Medeiros. 
D) João Pessoa de Sá Dantas. 
E) João Pessoa Albuquerque de Paes Barreto. 

Comentário:  
 
João Pessoa Cavalcanti de Albuquerque: 
 
Nascimento e morte: João Pessoa nasceu em 24 de janeiro de 1878 na cidade de Umbuzeiro, no estado da 
Paraíba, e foi assassinado em 26 de julho de 1930 em Recife, Pernambuco. 
 
Carreira Política: Ele foi um importante político paraibano, tendo ocupado cargos como promotor, juiz, deputado e 
finalmente, presidente (cargo equivalente ao atual governador) do Estado da Paraíba entre 1928 e 1930. 
 
Assassinato e consequências: A morte de João Pessoa foi um dos eventos que catalisaram a Revolução de 1930, 
um movimento que culminou com a queda do presidente Washington Luís e a chegada de Getúlio Vargas ao poder. 
O motivo imediato do assassinato foi uma questão pessoal entre João Pessoa e o advogado João Dantas, mas a 
morte foi amplamente politizada, sendo utilizada como justificativa para a revolução que se seguiu. 
 
Homenagem: Em reconhecimento à sua importância e como forma de homenagear sua memória, a cidade de 
Parahyba, então capital do estado, teve seu nome alterado para João Pessoa em 1930. 
 
Legado: Hoje, João Pessoa é lembrado não apenas pelo seu papel na política estadual, mas também por sua 
importância no cenário político nacional devido à sua morte e suas consequências para a história do Brasil. A cidade 
de João Pessoa é um dos principais destinos turísticos do Nordeste brasileiro, e o nome de João Pessoa é 
intrinsecamente ligado à sua história e cultura. 
 
Gabarito: Letra B. 
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35) Assumindo os ideais iluministas no reino, o Marquês de Pombal expulsou os jesuítas de Portugal e 
colônias. Na Paraíba, os jesuítas foram expulsos por Pombal, em 1759. A consequência dessa expulsão para 
a capitania foi a 
A) criação de uma cultura formada por valores Indígenas Católicos. 
B) expansão da pecuária sobre as terras dos indígenas no Sertão da Paraíba. 
C) introdução de novos conhecimentos espirituais e científicos vindos da Europa. 
D) intensificação dos conflitos que ocorriam entre colonos e os Tupis-Guaranis. 
E) desarticulação do sistema de ensino mantido por essa Ordem Religiosa. 

Comentário:  
 
A expulsão dos jesuítas pelo Marquês de Pombal em 1759 teve implicações significativas nas colônias portuguesas. 
Os jesuítas desempenhavam muitas funções na colônia, desde a evangelização dos indígenas até o 
estabelecimento de escolas e universidades. 
 
Os jesuítas eram responsáveis por grande parte da educação nas colônias portuguesas, estabelecendo escolas e 
instituições de ensino. Sua expulsão levou ao fechamento de muitas dessas instituições e prejudicou o sistema 
educacional da colônia. 
 
Os jesuítas foram os primeiros missionários que chegaram à Capitania da Paraíba, acompanhando todas as suas 
lutas de colonização.  
 
Ao mando de Frutuoso Barbosa, os jesuítas se puseram a construir um colégio na Felipéia. Porém, devido a 
desavenças com os fransciscanos, que não usavam métodos de educação tão rígidos como os jesuítas, a ideia foi 
interrompida. Aproveitando esses desentendimentos, o rei que andava descontente com os jesuítas pelo fato de 
estes não permitirem a escravização dos índios, culpou os jesuítas pela rivalidade com os fransciscanos e expulsou-
os da capitania.  
 
Cento e quinze anos depois, os jesuítas voltaram à Paraíba fundando um colégio onde ensinavam latim, filosofia e 
letras. Passado algum tempo, fundaram um Seminário junto à igreja de Nossa Senhora da Conceição.  
 
Atualmente essa área corresponde ao jardim Palácio do Governo. Em 1728, os jesuítas foram novamente expulsos. 
Em 1773, o Ouvidor-Geral passou aresidir no seminário onde moravam os jesuítas, com a permissão do Papa 
Clementino XIV. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
INGLÊS  

 
36) Leia o texto abaixo e identifique verbo em destaque: 
 
      “I think I have had a very interesting life. I'm 73 now and I don't work anymore. I was in the army for 51 years. I 
retired when I was 69. I have been to so many countries that I can't remember all of them. I've been to Australia six 
or seven times and to South Africa three times. I have also been once to Russia but I didn't like it at all: much too 
cold for me!        
 
They say that love is the greatest thing and I agree. I've been married four times but never for more than five years. 
I don't think women really understand me!   
 
I've never been on television, but I've been on the radio once. It was a programme about life in the military about 
twenty years ago. I met the Prime Minister on the same day. Actually, I've met a lot of famous people: members of 
the royal family, famous politicians and also famous cinema and television personalities. I've never met the American 
President though which is a pity.        
 
Because I've travelled a lot, I've seen a lot of wonderful things and have also eaten and drunk some strange foods 
and drinks. I ate cat and rat in India and drank something called Mirto on a little island in Italy many years ago.”  
 
(https://www.esl-lounge.com/student/grammar/2g30-oldcolonel.php) 
 
Assinale a alternativa que apresenta o correto modo temporal dos termos em destaque: 
A) Present continuous tense. 
B) Present perfect. 
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C) Past perfect. 
D) Past simple. 

Comentário: 
 
"I have been" – Esta é uma forma do "present perfect continuous" (sem o gerúndio, é apenas a estrutura básica). 
 
"I've been" – "I've" é a contração de "I have", então essa frase também é uma forma do "present perfect continuous". 
 
"I've never been" – Esta é uma forma do "present perfect" (sem o uso contínuo). 
 
Portanto, a alternativa correta é: 
 
B) Present perfect. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
37) “Rather than send your friends e-mails you would agree to meet _____ on some virtual tropical beach.” 
A) on 
B) in 
C) at 
D) up 
E) down 

Comentário: 
 
A expressão "meet up" é uma forma coloquial de dizer "encontrar-se com alguém", especialmente em contextos 
sociais. O "up" aqui dá um sentido um pouco mais casual ao encontro. Por exemplo, "Let's meet up for coffee later!" 
não é apenas sobre encontrar-se para tomar um café, mas tem uma conotação mais amigável e informal. 
 
Quando dizemos "meet on some virtual tropical beach", o "on" se refere ao local virtual, a praia. Portanto, "on" é a 
preposição correta para usar com "beach". No entanto, a frase não estava perguntando onde você encontraria seus 
amigos (na praia), mas como vocês se encontrariam. A opção "up" (encontrar-se) faz sentido no contexto da frase. 
 
Portanto, "meet up on some virtual tropical beach" é a forma correta, pois indica que você concordaria em se 
encontrar casualmente com seus amigos em uma praia virtual. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
38) If you had the opportunity to live forever, would you take it? The obstacles to ________(1) your body alive 
indefnitely still seem insurmountable, but some scientists think there is another possibility opened up by digital 
technology: creating a digital copy of your “self” and keeping that “alive” online long after your physical body has 
ceased to function.  
 
In the text, the Word “insurmountable” (l. 2) can be correctly replaced by: 
A) Unpredictable. 
B) Impossible. 
C) Necessary. 
D) Interesting. 
E) Motivating. 

Comentário: 
 
No texto, a palavra "insurmountable" é usada para indicar algo que não pode ser superado ou é muito difícil de ser 
superado. 
 
Analisando as opções: 
 
A) Unpredictable – Em português, isso significa "imprevisível". Não é uma substituição adequada aqui porque não 
tem o mesmo sentido de algo que é difícil ou impossível de superar. 
 
B) Impossible – Em português, "impossível". Essa é a palavra que melhor se encaixa no contexto, pois significa algo 
que não pode ser feito ou alcançado. 
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C) Necessary – "Necessário" em português. Não é apropriado no contexto. 
 
D) Interesting – "Interessante". Também não tem o mesmo significado que "insurmountable". 
 
E) Motivating – Em português, "motivador". Mais uma vez, não é adequado para o contexto. 
 
Portanto, considerando o contexto do texto, "insurmountable" pode ser corretamente substituído por "impossible" 
(impossível em português). 
 
Gabarito: Letra B. 

 
39) As a further step, Ray Kurzweil also envisages the nanotransmitters being able to connect you to a world of 
virtual reality on the internet. With the nanotransmitters in place, by thought alone, you could log on to the internet 
and instead of the pictures coming up on your screen they would play inside your mind.   
 
In the text, the word “thought” (l.2) can be described as: 
A) An adverb. 
B) An adjective. 
C) A noun. 
D) A preposition. 
E) A verb. 

Comentário: 
 
No texto dado, a palavra "thought" é usada na frase "by thought alone." Aqui, "thought" representa uma ideia ou uma 
atividade mental que alguém tem em sua mente. 
 
Analisando as opções: 
 
A) An adverb – Em português, "adverb" é "advérbio". Os advérbios modificam verbos, adjetivos ou outros advérbios. 
B) An adjective – "Adjective" em português é "adjetivo". Adjetivos descrevem ou modificam substantivos. 
C) A noun – "Noun" em português é "substantivo". Eles são palavras que nomeiam pessoas, lugares, coisas ou 
ideias. 
D) A preposition – Em português, "preposition" é "preposição". Preposições ligam palavras em uma sentença. 
E) A verb – "Verb" em português é "verbo". Verbos indicam ação, estado ou fenômeno da natureza. 
 
A palavra "thought" neste contexto é: 
 
C) A noun (ou "substantivo" em português). 
 
Está se referindo ao processo mental ou ideia, e não a uma ação ou descrevendo algo de uma maneira que um 
adjetivo, verbo, advérbio ou preposição faria. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
40) This way of thinking was considered to be naive as there is nothing to be called “perfect” methodology 
especially with the appearance of the Universal Grammar concept proposed by Chomsky in 1965.   
 
There are eight parts of speech in the English language: noun, pronoun, verb, adjective, adverb, preposition, 
conjunction, and interjection. The part of speech indicates how the word functions in meaning as well as 
grammatically within the sentence. Based on the statement above, the words considered, naive and 
especially (l. 1 and 2) can be respectively classifed as: 
A) Noun, verb, adverb. 
B) Verb, adverb, preposition. 
C) Adjective, verb, adverb. 
D) Adjective, adjective, adverb. 
E) Verb, adjective, adverb. 

Comentário: 
 
Vamos analisar cada uma das palavras: 
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"considered" – Neste contexto, é usado como um verbo. A ação é "was considered," onde "was" é o verbo auxiliar 
e "considered" é o verbo principal na sua forma de particípio passado. 
 
"naive" – Ele descreve "way of thinking," por isso é um adjetivo (em português, "adjetivo"). 
 
"especially" – Essa palavra modifica ou enfatiza a oração principal, dando mais especificidade. Portanto, é um adverb 
(em português, "advérbio"). 
 
Dada a análise acima, a classificação correta para as palavras "considered," "naive," e "especially" é: 
 
E) Verb, adjective, adverb (ou em português: Verbo, adjetivo, advérbio). 
 
Gabarito: Letra E. 

 
41) Fill in the blanks with the appropriate form of the verbs: John:  
 
“Sarah, just tell me the true about the Project. Nothing is ready, ________?”  
 
Sarah: “Of course it is! Well... some parts, at least... maybe two... or one...”  
 
John: “I knew it!” Turns to Claire, “I told you Sarah would procrastinate, _________? She always does.”  
 
Sarah: “That’s not true! I always get things done. Tell him, Claire. I’m very proactive, __________?” Claire: 
“well...” 
 
A) Is it, did I, aren’t I. 
B) Isn’t it, didn’t I, aren’t I. 
C) Is it, didn’t I, am not I. 
D) Isn’t it, don’t I, am not I. 
E) Is it, didn’t I, aren’t I. 

Comentário: 
 
Vamos preencher os espaços em branco com as formas mais adequadas: 
 
John: “Sarah, just tell me the truth about the Project. Nothing is ready, ________?” 
Como a afirmação de John é negativa ("Nothing is ready"), a tag question deve ser positiva. Então, a escolha correta 
é "is it". 
 
Sarah: “Of course it is! Well... some parts, at least... maybe two... or one...” 
 
John: “I knew it!” Turns to Claire, “I told you Sarah would procrastinate, _________? 
John fez uma afirmação (ele "told", que está no passado), então a tag question deve ser negativa. A tag correta para 
"told" é "didn't I". 
 
She always does.” 
 
Sarah: “That’s not true! I always get things done. Tell him, Claire. I’m very proactive, __________?” 
O verbo aqui é "am" (I am). A tag question negativa para "I am" é "aren't I". 
 
Com base na análise acima, as opções corretas são: 
Is it, didn't I, aren’t I. 
 
Portanto, a resposta correta é: 
 
E) Is it, didn't I, aren’t I. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
42) Fill in the blanks with the appropriate form of the verbs:  
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Lucca to his mother: “No, it wasn’t me, mom! Barbra did everything! I was at school doing the fnals, 
remember?”  
 
Mother to Barbra: “Lucca _____ it _____ him, Barbra. He _____ you _____ everything and that He ____ at 
school _____ the fnals. Is that true?” 
 
A) Told me, hadn’t been, said, had done, had been, doing. 
B) Told, hadn’t been, said, did, doing. 
C) Told me, wasn’t, said, had done, was, doing. 
D) Told, wasnt’, said me, did, was, doing. 
E) Told me, wasn’t, said me, had done, had been, doing. 

Comentário: 
 
Lucca está tentando se defender, dizendo à sua mãe que estava na escola fazendo as provas (finals). A estrutura 
temporal que ele usou indica que ele estava se referindo a uma ação que havia ocorrido no passado antes de outro 
evento passado (a acusação de sua mãe). Em inglês, isso é geralmente expresso usando o "past perfect" (por 
exemplo, "had done"). 
 
Agora, vamos preencher as lacunas: 
 
Mother to Barbra: “Lucca _____ it _____ him, Barbra. He _____ you _____ everything and that He ____ at school 
_____ the finals. Is that true?” 
 
Usando a opção A: 
Mother to Barbra: “Lucca told me (Lucca me disse) it hadn’t been him (não tinha sido ele), Barbra. He said (ele disse) 
you had done (você havia feito) everything and that he had been (ele havia estado) at school doing (fazendo) the 
finals. Is that true?” 
 
O "past perfect" (had done, had been) é usado para expressar ações que aconteceram antes de outra ação no 
passado. Portanto, a sequência correta e que faz sentido, dada a defesa de Lucca, é a opção A. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
43) In the sentence “Actually, I really need to do exercises”, the proper translation for the word underlined 
would be: 
A) Atualmente. 
B) De fato. 
C) Atualidade. 
D) Atual. 
E) Certo. 

Comentário: 
 
Na frase "Actually, I really need to do exercises", a palavra "Actually" está sendo usada para enfatizar ou esclarecer 
algo que está sendo dito. No contexto da frase, "Actually" não significa "atualmente" (que se refere ao presente 
momento ou época atual). Em vez disso, tem o sentido de "na verdade" ou "de fato". 
 
Portanto, ao traduzir "Actually" nesse contexto específico, a opção mais adequada é: 
 
B) De fato. 
 
Ou seja, a frase poderia ser traduzida para o português como: "De fato, eu realmente preciso fazer exercícios." 
 
Espero que essa explicação em português mesclado com inglês tenha ajudado! 
 
Gabarito: Letra B. 

 
44) Anne to Sanjay: “I’ve been running 10 kilometers everyday”. Sanjay to Stef: “Anne says she __________ 
10 kilometers everyday, but I bet she can go further. That girl is a machine!” 
A) Had been running. 
B) Has been runned. 
C) Had been runned. 
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D) Has been running. 
E) Has runned. 

Comentário: 
 
A frase inicial diz: "Anne para Sanjay: 'Tenho corrido 10 quilômetros todos os dias'." 
 
Sanjay, ao falar com Stef, diz: "Anne diz que ela __________ 10 quilômetros todos os dias, mas aposto que ela 
pode ir mais longe. Essa garota é uma máquina!" 
 
A opção correta é: D) Has been running. 
 
Isso porque a frase de Anne está no presente perfeito contínuo ("I've been running"), e Sanjay está repetindo essa 
ideia no discurso indireto, então ele diria: "Anne says she has been running 10 kilometers everyday". Portanto, a 
opção correta é a que mantém o tempo verbal correto, que é "Has been running". 
 
Gabarito: Letra D. 

 
45) She described _____ to _____ in details that night. Didn’t _____? 
A) Him – me – she. 
B) Him – me – her. 
C) He – me – she. 
D) He – me – her. 
E) Him – I – her. 

Comentário: 
 
Vamos analisar a sentença novamente: 
 
"She described _____ to _____ in details that night. Didn’t _____?" 
 
"She described _____": A estrutura pede um pronome objeto. As opções são "Him" e "He". O correto é "Him" porque 
é o objeto direto da ação. 
 
"to _____ in details": O pronome que melhor se encaixa aqui é "me", que funciona como objeto indireto, significando 
"para mim" em português. 
 
"Didn’t _____?": A forma correta de fazer essa pergunta em inglês padrão seria "Didn't she?". Entre as opções 
dadas, "she" é a única que se encaixa corretamente aqui. 
 
Portanto, a opção correta é: 
 
A) Him – me – she. 
 
A frase fica: "She described him to me in details that night. Didn’t she?" 
 
Gabarito: Letra A. 
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INFORMÁTICA 
 
46) Assinale a alternativa que esteja tecnicamente incorreta quanto aos conceitos básicos dos Correios 
Eletrônicos. 
A) As mensagens podem ser arquivadas e armazenadas. 
B) É possível o recebimento de vírus de computador através do e-mail. 
C) Somente é possível ser utilizado em comunicações regionais. 
D) Possibilidade de incluir arquivos, imagens e vídeos anexados à mensagem. 

Comentário: 
 
E-mails podem ser enviados e recebidos globalmente, não estando limitados a comunicações regionais. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
47) Em relação aos Antivírus e Firewall, analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta. 
I. Os Antivírus combatem malwares tais como: Cavalo de Tróia, Adware e Spyware.  
 
II. Tanto o Antivírus como o Firewall têm o propósito de proteger o computador de ameaças.  
 
III. O Firewall tem como função principal compactar os dados de entrada em uma rede. 
Das afirmativas: 
A) apenas I e II são tecnicamente verdadeiras. 
B) apenas II e III são tecnicamente verdadeiras. 
C) apenas I e III são tecnicamente verdadeiras. 
D) I, II e III são tecnicamente verdadeiras. 

Comentário: 
 
Item I: Correto. 
 
Antivírus são programas projetados para detectar e eliminar softwares maliciosos (malwares) como cavalos de Tróia, 
adware, spyware, entre outros. 
 
Item II: Correto. 
 
Ambos são ferramentas de segurança. Enquanto o antivírus foca na detecção e eliminação de malwares, o firewall 
é voltado para a prevenção de acessos não autorizados. 
 
Item III: Errado. 
 
A principal função de um firewall é monitorar e controlar o tráfego de dados entre redes (por exemplo, entre uma 
rede interna e a Internet) com base em um conjunto definido de regras de segurança. Ele não compacta dados. 
 
Gabarito: Letra A. 

 
48) Nas últimas versões do Sistema Operacional Windows já vem incluído um programa Antivírus. O nome 
desse programa é: 
A) Microsoft Total Defender. 
B) Windows Total Protector. 
C) Microsoft Guardian Total. 
D) Windows Total Defender. 
E) Microsoft Defender Antivírus. 

Comentário: 
 
O Microsoft Defender Antivírus, anteriormente conhecido como Windows Defender, é um software antivírus gratuito 
que está incluído em várias versões do sistema operacional Windows. Ele oferece proteção em tempo real contra 
várias ameaças, incluindo vírus, spyware, ransomware e outros tipos de malware. 
 
Gabarito: Letra E. 
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49) Quanto aos conceitos básicos sobre os principais navegadores web (browser), analise as afirmativas 
abaixo e assinale a alternativa correta. 
I. Através de um navegador pode-se acessar arquivos armazenados na nuvem.  
 
II. Por meio de um browser não existe a opção de acessar algum Correio Eletrônico.  
 
III. Algumas empresas criam uma Internet interna tecnicamente chamada de Intranet.  
A) Apenas a afirmativa I é a tecnicamente verdadeira. 
B) Apenas as afirmativas I e II são tecnicamente verdadeiras. 
C) Apenas as afirmativas II e III são tecnicamente verdadeiras. 
D) Apenas as afirmativas I e III são tecnicamente verdadeiras. 
E) As afirmativas I, II e III são tecnicamente verdadeiras. 

Comentário: 
 
Item I: Correto. 
 
Com um navegador, é possível acessar serviços de armazenamento em nuvem, como Google Drive, Dropbox, 
OneDrive, entre outros, e visualizar ou gerenciar os arquivos armazenados lá. 
 
Item II: Errado. 
 
Através de um navegador, é possível acessar serviços de correio eletrônico baseados na web, como Gmail, Yahoo 
Mail, Outlook.com, entre outros. 
 
Item III: Correto. 
 
Intranet refere-se a uma rede privada dentro de uma organização ou empresa. Ela utiliza as mesmas tecnologias 
que a internet, mas é voltada para o uso interno. É uma ferramenta comum em muitas empresas para 
compartilhamento de informações, documentos e aplicações corporativas. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
50) Quanto às últimas versões do Editor de Texto do Pacote Microsoft Office (em português), temos no menu 
Revisão do Word os seguintes recursos, exceto:  
A) Dicionário de Sinônimos. 
B) Ler em Voz Alta. 
C) Contagem de Palavras. 
D) Mostrar Comentários. 
E) Macros. 

Comentário: 
 
O recurso "Macros" é encontrado principalmente no menu "Exibição" ou em uma aba de "Desenvolvedor", 
dependendo da configuração do Word. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
51) Com base na planilha do Excel abaixo, do Pacote Microsoft Office, assinale a alternativa que apresenta 
o resultado da fórmula: =A2*B2/B1-C1+A1-C2 
 

 
A) 4. 
B) 5. 
C) 1. 
D) 2. 
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E) 3. 

Comentário: 
 

Prioridade de cálculo das ferramentas de planilhas 

Prioridades Ferramentas 

1º (); (Parênteses) 

2º ^; (Potência) 

3º * ou /; (Multiplicação ou Divisão) 

4º + ou -; (Soma ou subtração) 

 
Dadas as operações: 
 
=A2*B2/B1-C1+A1-C2 
 
Com os valores substituídos: 
= 4 * 5 / 2 - 3 + 1 - 6 
 
Multiplicação: 
= 20 / 2 - 3 + 1 - 6 
 
Divisão: 
= 10 - 3 + 1 - 6 
 
Subtração e Adição (da esquerda para a direita): 
= 7 + 1 - 6 
 
= 8 - 6 
 
= 2 
 
Gabarito: Letra D. 

 
52) Existe uma versão online dos principais aplicativos do Pacote Microsoft Office na Internet. A Microsoft 
denominou oficialmente esse recurso com o nome:  
A) Microsoft Online. 
B) Office na Nuvem. 
C) Microsoft 365. 
D) Office Online. 
E) Microsoft na Nuvem. 

Comentário: 
 
O Microsoft 365 é uma plataforma de produtividade com energia na nuvem. Com uma assinatura para Microsoft 
365, você pode obter: Os aplicativos de produtividade mais recentes, como Microsoft Teams, Word, Excel, 
PowerPoint, Outlook, OneDrive e muito mais. A possibilidade de instalar em PCs, Macs, tablets e telefones. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
53) Quanto às principais características funcionais dos softwares mais utilizados de Correios Eletrônicos 
temos os seguintes recursos, exceto:  
A) As mensagens podem ser arquivadas e armazenadas, permitindo fazer consultas posteriores. 
B) Existe a opção de compactar e encriptar a mensagem antes de encaminhar ao destinatário. 
C) É registrada a data e hora de envio da mensagem. 
D) Possibilidade de enviar a mesma mensagem a um grupo pré-definido de pessoas. 
E) Possibilidade de incluir arquivos, imagens e vídeos anexados à mensagem. 

Comentário: 
 
Embora muitos softwares de correio eletrônico ofereçam opções de segurança e encriptação para proteger a 
integridade e a privacidade das mensagens, a opção de compactar a mensagem diretamente dentro do cliente de 
e-mail não é um recurso padrão. A encriptação é frequentemente usada para segurança, mas a compactação 
geralmente requer softwares ou utilitários separados antes de anexar ao e-mail. 
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Gabarito: Letra B. 

 
54) Quanto aos conceitos básicos sobre Sistemas Operacionais e Softwares, analise as afirmativas abaixo 
e assinale a alternativa correta. 
I. Um dos Sistemas Operacionais de smartphones mais conhecido é denominado tecnicamente de Android.  
 
II. O Linux é um dos Sistemas Operacionais que é considerado como sendo software livre e de código aberto.  
 
III.O Sistema Operacional é um software básico que existe a necessidade de hardware para fazer a eficaz 
gestão de todos recursos de um computador. 
Das afirmativas: 
A) apenas I é tecnicamente verdadeira. 
B) apenas I e II são tecnicamente verdadeiras. 
C) apenas II e III são tecnicamente verdadeiras. 
D) apenas I e III são tecnicamente verdadeiras. 
E) I, II e III são tecnicamente verdadeiras. 

Comentário: 
 
Item I: Correto. 
 
O Android é de fato um dos sistemas operacionais de smartphones mais conhecidos e é desenvolvido pelo Google. 
 
Item II: Correto. 
 
O Linux é um sistema operacional de código aberto, o que significa que seu código-fonte pode ser usado, modificado 
e distribuído comercialmente ou não por qualquer pessoa ou organização. 
 
Item III: Correto. 
 
O Sistema Operacional atua como uma ponte entre o hardware do computador e os programas/aplicativos. Ele 
gerencia os recursos do computador (como CPU, memória, dispositivos de entrada/saída) e fornece serviços para 
programas de software. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
55) Há uma alternativa que apresenta respectivamente as Ferramentas de Busca, ou também chamados de 
Mecanismo de Busca, mais utilizados atualmente no Brasil. Analise as afirmativas e assinale a única 
alternativa que apresenta três Ferramentas de Busca tecnicamente corretas. 
A) Yahoo! - Bing – Google. 
B) Teams - OneNote – Google. 
C) Yahoo! - Bing – Visio. 
D) Yahoo! - Teams – Google. 
E) Teams - Bing – Visio. 

Comentário: 
 
Dentre as opções fornecidas, a única que apresenta três Ferramentas de Busca (ou Mecanismos de Busca) 
tecnicamente corretas é: Yahoo! - Bing – Google. 
 
Yahoo! é um mecanismo de busca desenvolvido pela empresa Yahoo. 
 
Bing é o mecanismo de busca da Microsoft. 
 
Google é o mecanismo de busca mais popular do mundo e é desenvolvido pela empresa Google. 
 
As outras opções mencionam softwares ou serviços que não são mecanismos de busca, como Teams (uma 
plataforma de colaboração da Microsoft), OneNote (um aplicativo de anotações da Microsoft) e Visio (um software 
de diagramação da Microsoft). 
 
Gabarito: Letra A. 
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DIREITO E SOCIOLOGIA 
 
56) Assinale a alternativa correta sobre a proteção do domicílio nos termos da Constituição da República 
Federativa do Brasil. 
A) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela podendo penetrar sem consentimento do morador, salvo em 
caso de determinação judicial 
B) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela podendo penetrar sem consentimento do morador, mesmo 
em caso de flagrante delito ou desastre 
C) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela podendo penetrar sem consentimento do morador, salvo em 
caso de flagrante delito ou desastre, ou para prestar socorro, ou, durante o dia, por determinação judicial 
D) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela podendo penetrar sem consentimento do morador, salvo em 
caso de flagrante delito ou desastre, ou para prestar socorro ou por determinação judicial 
E) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela podendo penetrar sem consentimento do morador, salvo em 
caso de desastre, durante o dia 

Comentário: 
 
CF/88. Art. 5. XI. A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela podendo penetrar sem consentimento do 
morador, salvo em caso de flagrante delito ou desastre, ou para prestar socorro, ou, durante o dia, por 
determinação judicial; 
 
Gabarito: Letra C. 

 
57) De acordo com o artigo 144 da Constituição Federal de 1988, “a segurança pública, dever do Estado, 
direito e responsabilidade de todos, é exercida para a preservação da ordem pública e da incolumidade das 
pessoas e do patrimônio”. A respeito deste tema, assinale a alternativa que indica órgão não contemplado 
pela Carta Magna para o exercício da segurança pública.  
A) Polícia Federal 
B) Polícia Ferroviária Federal 
C) Corpo de Bombeiros Militares 
D) Polícia Penal Distrital 
E) Ministério Público Federal 

Comentário: 
 
CF/88. Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
 
I - polícia federal; 
 
II - polícia rodoviária federal; 
 
III - polícia ferroviária federal; 
 
IV - polícias civis; 
 
V - polícias militares e corpos de bombeiros militares. 
 
VI - polícias penais federal, estaduais e distrital.  (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 104, de 2019) 
 
Gabarito: Letra E. 

 
58) No que se refere à lei penal no tempo, assinale a alternativa correta. 
A) Ninguém pode ser punido por fato que lei posterior deixa de considerar crime, cessando em virtude dela a 
execução e os efeitos penais da sentença condenatória 
B) A lei posterior, que de qualquer modo favorecer o agente, aplica-se aos fatos anteriores, exceto se já decididos 
por sentença condenatória transitada em julgado 
C) Considera-se tempo do crime, o lugar em que ocorreu a ação ou omissão, no todo ou em parte, bem como onde 
se produziu ou deveria produzir-se o resultado  
D) Uma vez decorrido o período de duração da lei temporária, esta não mais se aplica ao fato praticado durante sua 
vigência  
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E) Aplica-se a lei brasileira, com prejuízo de convenções, tratados e regras de direito internacional, ao crime 
cometido no território nacional 

Comentário: 
 
Letra A/B: Correta/Errada. 
 
CP/40. Art. 2º - Ninguém pode ser punido por fato que lei posterior deixa de considerar crime, cessando em 
virtude dela a execução e os efeitos penais da sentença condenatória.  
 
Parágrafo único - A lei posterior, que de qualquer modo favorecer o agente, aplica-se aos fatos anteriores, ainda 
que decididos por sentença condenatória transitada em julgado.  
 
Letra C: Errada. 
 
CP/40. Art. 4º - Considera-se praticado o crime no momento da ação ou omissão, ainda que outro seja o momento 
do resultado.  
 

Tempo do Crime 

➢ É dividido em Três teorias explicando quando ocorre a prática do crime: 
✓ Teoria da Atividade; (CP ADOTA) 
✓ Teoria do Resultado; 
✓ Teoria da Ubiquidade ou Mista. 

Teoria da Atividade 

O crime é considerado praticado no momento de sua ação ou omissão, sem a importância do momento 
do resultado. (ADOTADO PELO CP) 

 
Letra D: Errada. 
 
CP/40. Art. 3º - A lei excepcional ou temporária, embora decorrido o período de sua duração ou cessadas as 
circunstâncias que a determinaram, aplica-se ao fato praticado durante sua vigência. 
 
Letra E: Errada. 
 
CP/40. Art. 5º - Aplica-se a lei brasileira, sem prejuízo de convenções, tratados e regras de direito 
internacional (Exceção), ao crime cometido no território nacional (Regra). (Territorialidade Mitigada). 
 
Gabarito: Letra A. 

 
59) A delimitação da extensão territorial de determinado Estado é de extrema importância para a aplicação 
das normas, inclusive as normas penais. Sobre a lei penal no espaço, assinale a alternativa incorreta. 
A) Aplica-se a lei brasileira, sem prejuízo de convenções, tratados e regras de direito internacional, ao crime 
cometido no território nacional. 
B) Aplica-se a lei brasileira aos crimes praticados a bordo de aeronaves ou embarcações estrangeiras de 
propriedade privada, achando-se aquelas em pouso no território nacional ou em vôo no espaço aéreo 
correspondente, e estas em porto ou mar territorial do Brasil. 
C) Os casos de extraterritorialidade incondicional referem-se apenas a crimes de genocídio, quando o agente for 
brasileiro ou domiciliado no Brasil. 
D) Para os efeitos penais, consideram-se como extensão do território nacional as embarcações e aeronaves 
brasileiras, de natureza pública ou a serviço do governo brasileiro onde quer que se encontrem, bem como as 
aeronaves e as embarcações brasileiras, mercantes ou de propriedade privada, que se achem, respectivamente, 
no espaço aéreo correspondente ou em alto-mar. 
E) Ficam sujeitos à lei brasileira, embora cometidos no estrangeiro, os crimes praticados por brasileiro. 

Comentário: 
 
Letra A: Correta. 
 
CP/40. Art. 5º - Aplica-se a lei brasileira, sem prejuízo de convenções, tratados e regras de direito 
internacional (Exceção), ao crime cometido no território nacional (Regra). (Territorialidade Mitigada). 
 
Letra B: Correta. 
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CP/40. Art. 5º § 2º - É também aplicável à lei brasileira aos crimes praticados a bordo de aeronaves ou 
embarcações estrangeiras de propriedade privada, achando-se aquelas em pouso no território nacional ou em 
voo no espaço aéreo correspondente, e estas em porto ou mar territorial do Brasil. 
 
Letra C: Errada. 
 

Extraterritorialidade 

Condicionada Incondicionada 

Crimes: 
 
a) que, por tratado ou convenção, o Brasil se 
obrigou a reprimir; (Princípio da Justiça Universal) 
 
b) praticados por brasileiro;  
 
c) praticados em aeronaves ou embarcações 
brasileiras, mercantes ou de propriedade privada, 
quando em território estrangeiro e aí não sejam 
julgados. 

Crimes: 
 
a) contra a vida ou a liberdade do Presidente da 
República; (Princípio da Proteção) 
 
b) contra o patrimônio ou a fé pública da União, do 
Distrito Federal, de Estado, de Território, de 
Município, de empresa pública, sociedade de 
economia mista, autarquia ou fundação instituída pelo 
Poder Público; (Princípio da Proteção) 
 
c) contra a administração pública, por quem está a 
seu serviço; (Princípio da Proteção) 
 
d) de genocídio, quando o agente for brasileiro ou 
domiciliado no Brasil; (Princípio do Domicílio) 

 
Letra D: Correta. 
 
CP/40. Art. 5º. § 1º - Para os efeitos penais, consideram-se como extensão do território nacional as embarcações 
e aeronaves brasileiras, de natureza pública ou a serviço do governo brasileiro onde quer que se encontrem, 
bem como as aeronaves e as embarcações brasileiras, mercantes ou de propriedade privada, que se achem, 
respectivamente, no espaço aéreo correspondente ou em alto-mar.  
 
Letra E: Correta. 
 
CP/40. Art. 7º - Ficam sujeitos à lei brasileira, embora cometidos no estrangeiro:  
 
II - os crimes: 
 
b) praticados por brasileiro; (Personalidade Ativa – Extraterritorialidade condicionada) 
 
Gabarito: Letra C. 

 
60) Não há de se falar em crime quando o autor pratica a conduta: 
A) em estrito cumprimento de dever legal e no exercício regular de direito. 
B) em estrito cumprimento de dever legal e na obediência hierárquica. 
C) no exercício regular de direito e na coação moral irresistível. 
D) em excesso de estado de necessidade e na inimputabilidade. 
E) em legítima defesa recíproca e no erro de direito. 

Comentário: 
 
Exclusão de ilicitude 
 
Art. 23 - Não há crime quando o agente pratica o fato:  
 
I - em estado de necessidade; 
 
II - em legítima defesa; 
 
III - em estrito cumprimento de dever legal ou no exercício regular de direito (Ofendículo) 
 
Gabarito: Letra A. 
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61) Acerca das disposições do Código Penal sobre concurso de pessoas, analise as afirmativas abaixo. 
 
I. Quem, de qualquer modo, concorre para o crime incide nas penas a este cominadas, na medida de sua 
culpabilidade. 
 
II. Não se comunicam as circunstâncias e as condições de caráter pessoal, salvo quando elementares do 
crime. 
 
III. O ajuste, a determinação ou instigação e o auxílio, são, via de regra, puníveis, ainda que o crime não 
chegue nem a ser tentado. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
A) I, II e III 
B) I e II apenas 
C) II e III apenas  
D) I apenas 

Comentário: 
 
Item I: Correto. 
 
CP/40. Art. 29 - Quem, de qualquer modo, concorre para o crime incide nas penas a este cominadas, na medida 
de sua culpabilidade. 
 
Item II: Correto. 
 
CP/40. Art. 30 - Não se comunicam as circunstâncias e as condições de caráter pessoal, salvo quando 
elementares do crime. 
 
Item III: Errado. 
 
CP/40. Art. 31 - O ajuste, a determinação ou instigação e o auxílio, salvo disposição expressa em contrário, não 
são puníveis, se o crime não chega, pelo menos, a ser tentado. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
62) Sobre o crime de homicídio qualificado, é possível assinalar apenas como afirmativa correta: 
A) São meios de execução que o qualificam: o veneno; a emboscada; a asfixia ou outro meio insidioso ou cruel. 
B) São formas de execução que o qualificam: a traição; a dissimulação; a tortura ou outro recurso que dificulte ou 
tome impossível a defesa da vítima. 
C) O motivo fútil consiste numa escala de desvalor que vai da desproporção entre o crime e a causa, passando pela 
insignificância, até a ausência de motivo. 
D) O fogo é um meio cruel para a execução do homicídio, e também pode resultar perigo comum conforme as 
circunstâncias. 
E) A superioridade de armas e a força física, são circunstâncias que sempre qualificam o homicídio, como meios 
que dificultam a defesa da vítima. 

Comentário:  
 
Letra A/B/E: Erradas. 
 
Letra C: Errada. 
 

Homicídio Qualificado - Por motivo fútil 

Ocorre quando uma pessoa tira a vida de outra por um motivo besta. 

Motivo injusto não se confunde com motivo fútil. 

OBS: O crime cometido por ausência de motivo é considerado qualificado por motivo fútil pela doutrina, 
já o STJ o considera um homicídio simples. 

 

STJ/REsp: 1.718.055 GO 
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1. A ausência de motivo não caracteriza a qualificadora do inciso II do parágrafo 2º do artigo 121 do Código 
Penal (por motivo fútil), sob pena de violação ao princípio da reserva legal. 

 

STJ/HC: 369163 SC 

A jurisprudência desta Corte Superior não admite que a ausência de motivo seja considerada motivo fútil, 
sob pena de se realizar indevida analogia em prejuízo do acusado. 

 
Letra D: Correta. 
 

Homicídio Qualificado - CP/40. Art. 121. §2° 

É o homicídio em que resulta em uma pena mais grave devido à alta reprovação da conduta do sujeito 
ativo, sendo de 12 a 30 anos. 

Ocorre Homicídio Qualificado: 
* Mediante paga ou promessa de recompensa, ou por outro motivo torpe; (Homicídio Qualificado devido 
ao Motivo) 
* Por motivo fútil; (Homicídio Qualificado devido ao Motivo) 
* Com emprego de veneno, fogo, explosivo, asfixia, tortura ou outro meio insidioso ou cruel, ou de que 
possa resultar perigo comum; (Homicídio Qualificado devido ao Meio utilizado) [LETRA B/D] 
* À traição, de emboscada, ou mediante dissimulação ou outro recurso que dificulte ou torne impossível 
a defesa do ofendido; (Homicídio Qualificado devido ao modo ou a forma) [LETRA A/E] 
* Para assegurar a execução, a ocultação, a impunidade ou vantagem de outro crime; (Homicídio 
Qualificado devido à finalidade) 
* Contra a mulher por razões da condição de sexo feminino (Feminicídio); 
* Contra autoridade ou agente descrito nos arts. 142 e 144 da Constituição Federal, integrantes do sistema 
prisional e da Força Nacional de Segurança Pública, no exercício da função ou em decorrência dela, ou 
contra seu cônjuge, companheiro ou parente consanguíneo até terceiro grau, em razão dessa condição. 

 
Gabarito: Letra D. 

 
63) O parágrafo segundo do artigo 129 do Código Penal estabelece casos de lesões corporais gravíssimas. 
Assinale a alternativa que não resulta em lesão corporal gravíssima de acordo com o Código Penal. 
A) Incapacidade permanente para o trabalho 
B) Enfermidade incurável 
C) Aceleração do parto 
D) Deformidade permanente 
E) Inutilização de membro 

Comentário: 
 

Lesão Corporal Qualificada – CP/40. Art. 129. §1°, §2° e §3° 

Ocorre quando o resultado da lesão é grave ou quando a lesão acarreta a morte do sujeito passivo. 

Apesar do CP/40. Tratar as lesões corporais como graves, a Doutrina divide em duas classificações: 
* Lesões Graves (CP/40. Art. 129. §1°); 
* Lesões Gravíssimas (CP/40. Art. 129. §2°); 

Lesões Graves 

A lesão será grave, se resultar em: 
I - Incapacidade para as ocupações habituais, por mais de trinta dias; 
II - perigo de vida; 
III - debilidade permanente de membro, sentido ou função; 
IV - aceleração de parto. 

Pena: reclusão, de um a cinco anos. 

Lesões Gravíssimas 

A lesão será gravíssima, se resultar em: 
I - Incapacidade permanente para o trabalho; 
II - enfermidade incurável; 
III perda ou inutilização do membro, sentido ou função; 
IV - deformidade permanente; 
V – aborto. 

Pena: reclusão, de dois a oito anos. 

 
Gabarito: Letra C. 
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64) Dentre as condutas descritas abaixo, assinale aquela que não se refere a um tipo penal praticado por 
particular contra a Administração Pública 
A) Resistência 
B) Concussão 
C) Desobediência 
D) Tráfico de Influência 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Resistência 
 
Art. 329 - Opor-se à execução de ato legal, mediante violência ou ameaça a funcionário competente para 
executá-lo ou a quem lhe esteja prestando auxílio: 
 
Pena - detenção, de dois meses a dois anos. 
 
Letra B: Correta. 
 
Concussão 
 
Art. 316 - Exigir, para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora da função ou antes de assumi-
la, mas em razão dela, vantagem indevida: 
 
Pena - reclusão, de 2 a 12 anos, e multa. (Lei 13.964/2019) 
 
Letra C: Errada. 
 
Desobediência 
 
Art. 330 - Desobedecer a ordem legal de funcionário público: 
 
Pena - detenção, de quinze dias a seis meses, e multa. 
 
Letra D: Errada. 
 
Tráfico de Influência  
 
Art. 332 - Solicitar, exigir, cobrar ou obter, para si ou para outrem, vantagem ou promessa de vantagem, a 
pretexto de influir em ato praticado por funcionário público no exercício da função: 
 
Pena - reclusão, de 2 a 5 anos, e multa. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
65) Nos crimes de ação penal privada o inquérito policial será iniciado________________ . 
 
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna. 
A) De ofício 
B) Mediante requisição da autoridade judiciária. 
C) Mediante requisição do Ministério Público. 
D) A requerimento de quem tenha qualidade para intentá-la. 

Comentário: 
 
CPP/41. Art.5º § 5º Nos crimes de ação privada, a autoridade policial somente poderá proceder a inquérito a 
requerimento de quem tenha qualidade para intentá-la. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
66) Apresenta-se como medida cautelar diversa da prisão, dentre outras: 

https://sun.eduzz.com/2072676
http://www.quebrandoquestoes.com/


Pacote de simulados completo: CLIQUE AQUI PARA GARANTIR! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

51 

A) a vedação de frequência a estabelecimentos educacionais, com o intuito de prevenir o advento de novas práticas 
delituosas 
B) a internação do acusado em abrigo nos delitos praticados com violência presumida 
C) o comparecimento obrigatório à Delegacia de Polícia, nas condições, na periodicidade e no prazo estabelecidos 
pela Autoridade Policial, para justificar e informar atividades 
D) a monitoração eletrônica 

Comentário: 
 
CPP/41. Art. 319.  São medidas cautelares diversas da prisão: 
 
I - comparecimento periódico em juízo, no prazo e nas condições fixadas pelo juiz, para informar e justificar 
atividades; 
 
II - proibição de acesso ou frequência a determinados lugares quando, por circunstâncias relacionadas ao fato, deva 
o indiciado ou acusado permanecer distante desses locais para evitar o risco de novas infrações;           
 
III - proibição de manter contato com pessoa determinada quando, por circunstâncias relacionadas ao fato, deva o 
indiciado ou acusado dela permanecer distante; 
 
IV - proibição de ausentar-se da Comarca quando a permanência seja conveniente ou necessária para a 
investigação ou instrução; 
 
V - recolhimento domiciliar no período noturno e nos dias de folga quando o investigado ou acusado tenha residência 
e trabalho fixos; 
 
VI - suspensão do exercício de função pública ou de atividade de natureza econômica ou financeira quando houver 
justo receio de sua utilização para a prática de infrações penais; 
 
VII - internação provisória do acusado nas hipóteses de crimes praticados com violência ou grave ameaça, quando 
os peritos concluírem ser inimputável ou semi-imputável (art. 26 do Código Penal) e houver risco de reiteração;               
 
VIII - fiança, nas infrações que a admitem, para assegurar o comparecimento a atos do processo, evitar a obstrução 
do seu andamento ou em caso de resistência injustificada à ordem judicial; 2011). 
 
IX - monitoração eletrônica. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
67) Em relação à HIERARQUIA e baseado no Estatuto dos Policiais Militares do Estado da Paraíba, assinale 
a alternativa VERDADEIRA. 
A) O policial-militar da reserva remunerada ou reformado, ao fazer uso do seu posto ou graduação, não precisa 
mencionar essa situação, pois já se encontra na inatividade. 
B) No círculo dos Oficiais PM Subalternos estão os Tenentes PM e Capitães PM. 
C) São considerados oficiais superiores os Coronéis PM, os Tenentes PM e os Majores PM. 
D) O Subtenente PM é considerado um Oficial PM Intermediário. 
E) O Capitão PM é considerado um Oficial PM Intermediário. 

Comentário: 
 

Círculos Hierárquicos e Escala Hierárquica – PM 

Círculos Cargos 

Oficiais Postos 

Superiores 
✓ Coronel PM 
✓ Tenente-Coronel PM 
✓ Major PM 

Intermediários ✓ Capitão PM 

Subalternos 
✓ Primeiro-Tenente PM 
✓ Segundo-Tenente PM 

Praças Especiais ✓ Aspirante-a-Oficial PM/BM 

Praças Graduações Subtenentes e Sargentos 
✓ Subtenentes PM 
✓ Primeiro-Sargento PM 
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✓ Segundo-Sargento PM 
✓ Terceiro-Sargento PM 

Cabos e Soldados 
✓ Cabo PM 
✓ Soldado PM 

 
Gabarito: Letra E. 

 
68) O conjunto de deveres e responsabilidades inerentes ao Policial-Militar em serviço ativo, cujo 
provimento se faz por ato de nomeação, de designação ou determinação expressa de autoridade competente 
é a/o: 
A) Carreira Policial Militar 
B) Posto do Oficial Policial Militar 
C) Graduação da Praça PM 
D) Cargo Policial Militar 
E) Função Policial Militar. 

Comentário: 
 

Atenção! 

Cargo 
Conjunto de atribuições, deveres e responsabilidades cometidos a um policial-militar em 
serviço ativo. 

Função É o exercício das obrigações inerentes ao cargo. 

Provimento Ato de nomeação, de designação ou determinação de autoridade competente. 

 
Gabarito: Letra D. 

 
69) São manifestações essenciais do valor Policial-Militar:   
 
I. O sentimento de servir, em seu horário de trabalho, à comunidade local, desde que não ponha em rico a 
própria vida. 
 
II. O civismo e o culto das tradições históricas. 
 
III. A fé na missão elevada da Polícia Militar. 
 
IV. O espírito de corpo, orgulho do Policial-Militar pela Organização onde serve. 
 
V. O amor à profissão Policial-Militar e o entusiasmo com que é exercida. 
 
De acordo com as afirmativas acima a alternativa correta é: 
A) I e III 
B) I e II 
C) II, IV e V 
D) II, III, IV e V 
E) I, II, III, IV e V 

Comentário: 
 
Lei 3.909/77. Art. 26 - São manifestações essenciais do valor policial-militar:  
 
I - o sentimento de servir à comunidade estadual, traduzido pela vontade inabalável de cumprir o dever Policial-
Militar e pelo integral devotamento à manutenção da ordem pública, mesmo com o risco da própria vida;  
 
II - a fé na missão elevada da Polícia Militar;  
 
III - o civismo e o culto das tradições históricas;  
 
IV - o espírito de corpo, orgulho do Policial Militar pela Organização onde serve;  
 
V - o amor à profissão Policial-Militar e o entusiasmo com que é exercida;  
 
VI - o aprimoramento técnico-profissional.  
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Gabarito: Letra D. 

 
70) Sobre o crime de violência contra superior assinale a alternativa correta: 
A) É uma forma qualificada do crime se for praticado contra qualquer comandante de unidade. 
B) Se a violência é praticada com arma, a pena é aumentada de metade. 
C) Se da violência resulta lesão corporal, aplica-se, além da pena da violência, a do crime contra a pessoa. 
D) A pena é aumentada da sexta parte, se o crime ocorre fora do serviço. 

Comentário: 
 
CPM Art. 157. Praticar violência contra superior: 
 
Pena - detenção, de três meses a dois anos. 
 
Formas qualificadas 
 
§ 1º Se o superior é comandante da unidade a que pertence o agente, ou oficial general: 
 
Pena - reclusão, de três a nove anos. 
 
§ 2º Se a violência é praticada com arma, a pena é aumentada de um terço. 
 
§ 3º Se da violência resulta lesão corporal, aplica-se, além da pena da violência, a do crime contra a pessoa. 
 
§ 4º Se da violência resulta morte: 
 
Pena - reclusão, de doze a trinta anos. 
 
§ 5º A pena é aumentada da sexta parte, se o crime ocorre em serviço. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
71) Sobre o crime capitulado no artigo 203 do Código Penal Militar: Dormir o militar, quando em serviço, 
como oficial de quarto ou de ronda, ou em situação equivalente, ou, não sendo oficial, em serviço de 
sentinela, vigia, plantão às máquinas, ao leme, de ronda ou em qualquer serviço de natureza semelhante, é 
correto afirmar que:  
A) é crime propriamente militar.  
B) o delito não se consuma no exato momento em que o agente adormece.  
C) admite a modalidade culposa.  
D) admite coautoria.  
E) não é delito de mão própria.   

Comentário:  
  
Trata-se de um delito propriamente militar, sendo consumado no momento em que o militar dorme, não é possível 
a modalidade culposa, pois não se apresenta expressamente no CPM, não admite coautoria e é considerado um 
delito de mão própria.  
  

Classificação dos Crimes  

Crime Militar 
Próprio  

Delito cometido por somente por militares e que possui tipificação no Código Penal Militar.  
  
Ex: Deserção.  

Crime Militar 
Impróprio  

Delito que pode ser tipificado se for cometido por um militar ou um civil, tendo tanto 
previsão no Código Penal Comum, quanto no Penal Militar.  
  
Ex: Furto.  

Crime de Mão 
Própria  

Delito que só pode ser praticado pelo próprio agente. Excepcionalmente é possível a 
coautoria.  
  
Ex: Falso testemunho.  
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Gabarito: Letra A.  

 
72) No que se refere às diretrizes constitucionais aplicáveis à Justiça Militar Estadual assinale a alternativa 
correta: 
A) a Justiça Militar estadual é constituída, em segundo grau, pelo Tribunal de Justiça Militar nos Estados em que o 
efetivo militar seja superior a dez mil integrantes 
B) faculta-se à lei estadual criar, mediante proposta do Tribunal de Justiça, a Justiça Militar estadual 
C) compete à Justiça Militar estadual processar e julgar os militares dos Estados, nos crimes comuns definidos em 
lei 
D) compete aos juízes auditores da Justiça Militar processar e julgar, em colegiado, os crimes militares cometidos 
contra civis 

Comentário: 
 
Letra A/B: Errada/Correta. 
 
CF/88. Art 125, § 3º A lei estadual poderá criar, mediante proposta do Tribunal de Justiça, a Justiça Militar estadual, 
constituída, em primeiro grau, pelos juízes de direito e pelos Conselhos de Justiça e, em segundo grau, pelo próprio 
Tribunal de Justiça, ou por Tribunal de Justiça Militar nos Estados em que o efetivo militar seja superior a vinte mil 
integrantes. 
 
Letra C: Errada. 
 
CF/88. Art.125 §4º Compete à Justiça Militar estadual processar e julgar os militares dos Estados, nos crimes 
militares definidos em lei e as ações judiciais contra atos disciplinares militares, ressalvada a competência do 
júri quando a vítima for civil, cabendo ao tribunal competente decidir sobre a perda do posto e da patente dos 
oficiais e da graduação das praças. 
 
Letra D: Errada. 
 
CF/88. Art. 125 § 5º Compete aos juízes de direito do juízo militar processar e julgar, singularmente, os crimes 
militares cometidos contra civis e as ações judiciais contra atos disciplinares militares, cabendo ao Conselho 
de Justiça, sob a presidência de juiz de direito, processar e julgar os demais crimes militares. 
 
Gabarito: Letra B. 

 
73) De acordo com a Lei de Organização e Divisão Judiciárias do Estado da Paraíba, assinale a alternativa 
correta: 
A) O cartório de vara Militar terá seus cargos preenchidos somente por membros da Polícia Militar. 
B) As audiências e sessões de julgamento da Justiça Militar são realizadas sempre na sede da comarca. 
C) Os Conselhos Especiais são compostos por quatro juízes militares, todos oficiais de postos não inferiores ao do 
acusado. 
D) Aos Conselhos Especiais compete o julgamento das praças em geral, enquanto aos Conselhos Permanentes ou 
Trimestrais compete o julgamento de oficiais. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Art. 191. O cartório de vara Militar terá seus cargos preenchidos por membros da Polícia Militar e/ou do Corpo de 
Bombeiros do Estado, habilitados para o exercício da função, sem prejuízo da participação de servidores da justiça 
comum, quando necessário. 
 
Letra B: Errada. 
 
Art. 192. As audiências e sessões de julgamento da Justiça Militar são realizadas na sede da comarca, salvo os 
casos especiais por justa causa ou força maior, fundamentados pelo juiz de direito titular da Vara Militar. 
 
Letra C: Correta. 
 
Art. 194. Os Conselhos Especiais são compostos por quatro juízes militares, todos oficiais de postos não inferiores 
ao do acusado. 
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Letra D: Errada. 
 
Art. 199. Parágrafo único. Aos Conselhos Especiais compete o julgamento de oficiais, enquanto aos Conselhos 
Permanentes ou Trimestrais compete o julgamento das praças em geral. 
 
Gabarito: Letra C. 

 
74) Nos crimes de abuso de autoridade, constitui efeito da condenação: 
A) perda de bens e valores 
B) a perda do cargo, do mandato ou da função pública 
C) inelegibilidade exercício de cargo, mandato ou função pública, pelo período de 1 (um) a 10 (dez) anos 
D) inabilitação pelo período de 1 (um) a 10 (dez) anos 

Comentário: 
 
Lei nº 13.869/19 Art. 4º  São efeitos da condenação: 
 
I - tornar certa a obrigação de indenizar o dano causado pelo crime, devendo o juiz, a requerimento do ofendido, 
fixar na sentença o valor mínimo para reparação dos danos causados pela infração, considerando os prejuízos 
por ele sofridos; 
 
II - a inabilitação para o exercício de cargo, mandato ou função pública, pelo período de 1 a 5 anos; 
 
III - a perda do cargo, do mandato ou da função pública. 
 
Parágrafo único. Os efeitos previstos nos incisos II e III do caput deste artigo são condicionados à ocorrência de 
reincidência em crime de abuso de autoridade e não são automáticos, devendo ser declarados motivadamente 
na sentença. 
 

Efeitos da Condenação – Crime de Abuso de Autoridade 

* Tornar certa a obrigação de indenizar o dano causado pelo crime, devendo o juiz, a requerimento do 
ofendido, fixar na sentença o valor mínimo para reparação dos danos causados pela infração, considerando 
os prejuízos por ele sofridos; 
 
* A inabilitação para o exercício de cargo, mandato ou função pública, pelo período de 1 a 5 anos; 
 
* A perda do cargo, do mandato ou da função pública. 

OBS: Os efeitos de inabilitação e da perda do cargo, do mandato ou da função pública são condicionados 
à ocorrência de reincidência em crime de abuso de autoridade. 

OBS: Os efeitos de inabilitação e da perda do cargo, do mandato ou da função pública não são automáticos, 
devendo ser declarados motivadamente na sentença. 

 
Gabarito: Letra B. 

 
75) Acerca das disposições da Lei dos Crimes Hediondos (Lei nº 8.072/1990) e as recentes alterações, 
assinale a alternativa que não apresenta um crime considerado hediondo. 
A) Falsificação, corrupção, adulteração ou alteração de produto destinado a fins terapêuticos ou medicinais 
B) Roubo circunstanciado pela restrição de liberdade da vítima 
C) Infanticídio 
D) Homicídio qualificado 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 2.848, 
de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
 
VII-B - falsificação, corrupção, adulteração ou alteração de produto destinado a fins terapêuticos ou medicinais 
(art. 273, caput e § 1o, § 1o-A e § 1o-B, com a redação dada pela Lei no 9.677, de 2 de julho de 1998).            
     
Letra B: Errada. 
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Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 2.848, 
de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
 
II - roubo: 
 
a) circunstanciado pela restrição de liberdade da vítima (art. 157, § 2º, inciso V); 
 
Letra C: Correta. 
  
Letra D: Errada. 
 
Lei 8.072/1990. Art. 1º São considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Código Penal, consumados ou tentados:             
 
I - homicídio (art. 121), quando praticado em atividade típica de grupo de extermínio, ainda que cometido por um 
só agente, e homicídio qualificado (art. 121, § 2º, incisos I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII e IX); 
 
Gabarito: Letra C. 

 
76) Sobre a pobreza e a desigualdade no Brasil, é correto afirmar: 
A) A pobreza no Brasil depende apenas da conjuntura político-administrativa do Estado. 
B) A pobreza no Brasil somente será atendida pelos serviços desenvolvidos pela Política de Assistência Social. 
C) Alterar as condições de pobreza presentes na sociedade brasileira é algo simples e imediato, basta investir no 
planejamento de políticas estruturantes a curto prazo. 
D) No Brasil, cenário onde a desigualdade econômica e social é estrutural, é fundamental que os sistemas de 
proteção social estejam estruturados com propostas de enfrentamento à pobreza. 
E) A pobreza no Brasil se materializa a partir de dois pilares: a falta de recursos e renda para atender necessidades 
básicas e a fragilidade de voz e poder nas instituições estatais e na sociedade. 

Comentário: 
 
Letra A: Errada. 
 
A pobreza é influenciada por uma combinação de fatores, incluindo história, geografia, educação, cultura, e questões 
político-administrativas, mas não é determinada apenas pelo último. 
 
Letra B: Errada. 
 
Embora a Política de Assistência Social seja crucial, a pobreza precisa ser abordada por meio de um conjunto 
integrado de políticas públicas que inclua educação, saúde, trabalho, habitação, entre outros. 
 
Letra C: Errada. 
 
A pobreza é uma questão complexa e multifacetada, e não pode ser resolvida simplesmente com investimentos a 
curto prazo. 
 
Letra D: Correta. 
 
O Brasil tem uma das maiores desigualdades de renda do mundo, e políticas estruturadas de proteção social são 
fundamentais para enfrentar a pobreza e a desigualdade. 
 
Letra E: Errada. 
 
Esta é uma definição parcial da pobreza, que envolve tanto aspectos materiais quanto imateriais. No entanto, a 
pobreza é mais complexa e pode envolver outros fatores, como acesso a serviços básicos, educação e 
oportunidades. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
77) Analise as assertivas abaixo extraídas do texto “A relação de classe e raça na formação da classe 
trabalhadora brasileira”, de Ellen Caroline Pereira e Simone Sobral Sampaio (2018): 
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I. A classe social é apenas resultado do lugar que se ocupa no modo de produção capitalista, se detentor 
dos meios de produção ou se possuidor apenas de sua força de trabalho.  
 
II. A exploração do trabalho compulsório, em especial do escravo, estava subordinada aos movimentos do 
capital comercial europeu.  
 
III. A condição da cor agrava-se quando observada a condição de gênero. 
Quais estão corretas?  
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III.  
E) I, II e III. 

Comentário: 
 
Item I: Errado. 
 
Embora a classificação de classe possa ser fortemente influenciada pela posição de um indivíduo no modo de 
produção capitalista, a classe social também é influenciada por outros fatores, como cultura, educação, poder 
político e status social. 
 
Item II: Correto. 
 
Durante o período colonial, a economia brasileira, especialmente a exploração da mão de obra escrava, estava 
atrelada ao capital comercial europeu, principalmente ao português. 
 
Item III: Correto. 
 
A afirmação sugere que as pessoas que enfrentam discriminação racial também podem enfrentar agravantes 
quando se considera o gênero. No contexto brasileiro, isso é verdade, especialmente quando se observa as 
disparidades enfrentadas por mulheres negras em relação a outros grupos. 
 
Gabarito: Letra D. 

 
78) Qual das opções, abaixo, não é um movimento social do Brasil?  
A) Movimento feminista.  
B) Movimento antirracista.  
C) Movimento ambiental.  
D) Movimento LGBTQ+  
E) Movimento migratório. 

Comentário: 
 
Os movimentos migratórios referem-se aos deslocamentos de populações de uma região para outra, seja dentro de 
um mesmo país ou entre países diferentes. Não são movimentos sociais, mas sim fenômenos demográficos e 
sociológicos. Em contraste, as opções A, B, C e D se referem a movimentos sociais que lutam por direitos e 
reconhecimento em diversas áreas da sociedade brasileira. 
 
Gabarito: Letra E. 

 
79) Qual é o principal movimento social que luta pela reforma agrária?  
A) Sindicato dos trabalhadores.  
B) Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra.  
C) Green Peace.  
D) Nós do Morro.  
E) Movimento Feminista. 

Comentário: 
 
O MST é o principal movimento social no Brasil que luta pela reforma agrária, pela democratização do acesso à 
terra e por justiça social no campo. 
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Gabarito: Letra B. 

 
80) Cidadania é um atributo que o indivíduo social adquire quando desfruta, de forma equânime, de 
liberdade, participação e igualdade. Nas democracias modernas é a forma de se tornar titular de direitos 
civis, políticos e sociais. 
Analise as afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
 
( ) A globalização, impulsionada pelo desenvolvimento tecnológico e o surgimento de gigantescas empresas 
transnacionais, tem causado redução dos direitos políticos, na medida que diminui o poder dos estados 
nacionais e o consequente papel que a representação política exerce.  
 
( ) O aumento da desigualdade social provoca uma redução nos direitos civis vivenciados: a diminuição da 
sensação de segurança e o aumento da criminalidade são fatores de restrição a efetiva liberdade, na medida 
que aumentam a exposição ao risco e alteram as noções de Justiça e de Estado Democrático de Direito.  
 
( ) Experiências de gestões participativas têm se multiplicado, principalmente no âmbito dos governos 
municipais e a inclusão digital tem proporcionado formas alternativas de organização e ativismo político. 
Apesar disso, ainda não se cogita a possibilidade de formas estruturadas e seguras de participação popular 
nos processos de decisão pública.  
 
( ) O surgimento das ONG’s (organizações não governamentais) como proponentes, facilitadoras, 
executoras e fiscalizadoras da execução de políticas públicas tem possibilitado uma maior participação da 
sociedade civil no Estado. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta de cima para baixo.  
A) V - F - F - V  
B) V - V - V - F 
C) V - F - V - F 
D) V - V - F - V 
E) F - F - V- F 

Comentário: 
 
Item I: Verdadeiro. 
 
A globalização tem provocado discussões sobre a soberania dos estados nacionais e a influência de corporações 
transnacionais na política. 
 
Item II: Verdadeiro. 
 
A desigualdade social pode ter impactos negativos nos direitos civis e na sensação de segurança. 
 
Item III: Falso. 
 
Embora experiências de gestões participativas e o ativismo digital tenham crescido, várias iniciativas ao redor do 
mundo buscam estruturar e tornar mais seguro o envolvimento popular em decisões públicas. 
 
Item IV: Verdadeiro. 
 
As ONGs têm desempenhado um papel importante na sociedade civil e têm possibilitado uma participação mais 
ampla em diversas áreas de políticas públicas. 
 
Gabarito: Letra D. 
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Quantas questões você acertou? 
Deixe nos comentários da plataforma! 
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